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Propésitos de la 1era. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

P Reconocer las caracteristicas de los
textos argumentativos.

» Dominar el uso de la preposicién a de-
lante de objeto directo.

P Reconocer las diferencias de escritura
de los parénimos.

» Reconocer y clasificar las proposicio-
nes adverbiales propias.

P Conocer la vida y la obra de Shereza-
da Vicioso.

P Producir textos argumentativos previa-
mente planificados.

B Emplear la preposicién a delante de
objeto directo

¥ Escribir palabras parénimas correcta-
mente.

P Reconocer y clasificar las proposicio-
nes adverbiales propias.

P Comentar un texio de Sherezada Vi-
cioso.

B Expresar valores personales sobre la
importancia del mejorar las condicio-
nes en que se desarrolla el trabajo
agricola en nuestro pais

» Conocer las medidas economicas, so-
ciales y politicas de los gobiernos del
PRD.

» Conocer los procesos electorales en
este periodo.

P Investigar acontecimientos histdricos.
B Analizar y comparar situaciones.
P Establecer diferencias y similitudes.

P> Reconocer y valorar el papel desem-
pefiado por los movimientos sociales
en la de los ochenta.

- Comprender que las proteinas poseen
monémeros (aminodcidos) con una es-
tructura similar, pero no iguales y que
en este punto reside la diversidad de la
vida.

P Conocer las funciones de la porteinas.
> Reconocer las enzimas y sus funciones.

» Diferenciar el metabolismo de los ani-
nodcidos y las proteinas.

P Obtener colageno presente en los hue-
50S.

P Valorar la accion de las enzimas en la
activiad biolégicoa y en la conservacion
de |a vida.

B Conocer los componentes de la panta-
lla de Excel 2000.

P Saber como se ulilizan los datos en la
hoja de célculo Excel.

P Conocer como se trabaja con archivos
en Excel 2000.

B Identificar los elementos de la pantalla
de Excel 2000 incluyendo los tipos de
barras.

P Saber introducir datos e identificar los
tipos de datos en Excel 2000.

B Saber guardar, abrir o recuperar e im-
primir una hoja de calculo.

B Valorar las utilidades que proporciona
Excel en el ambito laboral.

P Valorar las facilidades que brinda Ex-
cel para la realizacion de operaciones
matematicas.
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P Dominar los conceptos de variacion,
permutacion y combinacion.

P Identificar en distintos los arreglos que
se ajustan a distintas situaciones.

P Resolver problemas que se guieran el
uso de elementos combinatarios.

P Apreciar el uso de las matematicas en
la resolucion de problemas.




Contenidos conceptual
y procedimental

1. Lectura: texto narrativo.
1.1 Nos han dado la tierra.

2. Vocabulario, ortografia.
y produccion.

2.1 El uso de la preposicién a.
2.2 Los paronimos.
2.3 La argumentacion.
3. Estudio de la lengua.
3.1 Subordinadas adverbiales
propias.
4. Literatura.
4.1 Carta.
5. Taller de escritura.
5.1 Mecanismos
de persuasién.

B Saber hacer: Actividades
del taller de escritura.
Contenido actitudinal
Medio ambiente: Expresar
valores personales acerca

de la importancia de la
agricultura.
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Temas transversales: Medio ambiente

Tierra para vivir

La mayoria de los habitantes de las ciudades viven como si para ellos
el campo no tuviera otra funcion que la de decorar fotografias y pelicu-
las; la de proporcionar lugares y escenarios de descanso y esparci-
miento en momentos de ocio o simplemente la de "estar ahi", rodean-
do a la ciudad, en espera de que la civilizacion se apodere también de
su espacio.

Sin embargo, olra cosa piensan acerca del campo los habitantes de las
zonas rurales, sobre todo aquellas personas para quienes el trabajo de
la tierra constituye su principal fuente de ingresos y de sustento. Para
estos dltimos, "tener tierras" es una expresion que significa, mds que
una simple declaracion de estatus o de nivel social, una condicién y un
modo de vida particular.

Solo aquellas personas que se inclinan dia a dia bajo el sol para abo-
nar con su sudor el suelo que sembraron de semillas y de suefos son
los duefios de un valor dnico y precioso para esa tierra que nos alimen-
la y que un dia nos servira de ulfima morada.

Aquiles Vargas
(dominicano)

¢, Qué sentido tiene para ti el hecho de poseer terrenos cultivables?
Explica tu respuesta por medio de argumentos que reflejen tu pun-
to de vista personal.




¢Qué sabes del tema?

1. Responde.
e Explica cuales son las palabras paronimas y cita dos ejemplos.

» Escribe correctamente las siguientes oraciones.
—Juan José pregunto cual era la mision a realizar.

—El secretario recibio los periodistas.

Planifica tu trabajo
2. Explica cual es el objetivo principal de toda argumentacion.

» Segun tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una Xl los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[ 1 Reconoce las car- [ | Emplea correcta- [] Reconoce la
acteristicas tex- mente la preposicion estructura de
tuales de los textos a delante de objeto las oraciones
argumentativos. directo. adverbiales.

[1Reconoce los prin- ] Reconoce las diferen- [_| Reconoce
cipales recursos cias de escritura de y aplica los
que se emplean las palabras paroni- mecanismos de
al argumentar. mas y las emplea. la persuasion

[ ] Produce textos [ ] Reconoce las [ ] La obra poética
argumentativos proposiciones sub- de Chiqui
previamente ordinadas adver- Vicioso.
planificados. biales propias.

Mapa conceptual

Recursos de la argumentacién
I

Ejemplos y datos que Examinar el punto Descubrir los falsos
confirmen nuestro de vista contrario. argumentos.
planteamiento.

Combinar preguntas Mostrar los encade- Apelar a los valores
y respuestas. namientos l6gicos de superiores.
la argumentacion.

7 Fija tus metas. Planifica tu trabajo




o Lectura: texto narrativo

1.1 Nos han dado la tierra

= Apartir del titulo del texto que
aparece a continuacion, for-
mula una hipdtesis relativa al
tema del mismo. Luego, lee
el texto para gue confirmes o
invalides tu hipdtesis.

Experiencias comunicativas g

* ;Sabes cudles son los tex-
tos argumentativos?

[Ist [INo

* ;Sabes cudles son las ca-
racteristicas textuales de
los textos argumentativos?

_Isi [INo

e ;Sabes cuales son los prin-
cipales recursos que em-
pleamos para argumentar?

Isi [ INo

= ;Sabes cual es el objetivo
principal de toda argumen-

e ;Sabes cual es la diferen-
cia entre una argumenta-
cién positiva y una argu-
mentacion negativa?

[1si | INo

(...) Antes andabamos a caballo y traiamos terciada una carabina.
Ahora no traemos ni siquiera la carabina.

Yo siempre he pensado que en eso de guitarnos la carabina hicieron bien.
Por aca resulta peligroso andar armado. Lo matan a uno sin avisarle, vién-
dolo a toda hora con "la 30" amarrada a las correas. Pero los caballos son
otro asunto. De venir a caballo ya hubiéramos probado el agua verde del rio,
y paseado nuestros estémagos por las calles del pueblo para que se les ba-
jara la comida. Ya lo hubiéramos hecho de tener todos aquellos caballos
que tenfamos. Pero también nos quitaron los caballos junto con la carabina.

Vuelvo hacia todos lados y miro el Llano. Tanta y tamafa tierra para nada.
Se le resbalan a uno los ojos al no encontrar cosa que los detenga. Sélo
unas cuantas lagartijas salen a asomar la cabeza por encima de sus agu-
jeros, y luego que sienten la tatema del sol corren a esconderse en la som-
brita de una piedra. Pero nosotros, cuando tengamos que trabajar aqui,
¢ qué haremos para enfriarnos del sol, eh? Porque a nosotros nos dieron
esta costra de tepetate para que sembraramos.

Nos dijeron:

—Del pueblo para aca de ustedes.
Nosotros preguntamos:

—¢El Llano?

—Si, el Llano. Todo el Llano Grande.

Nosotros paramos la jeta para decir que el Llano no lo queriamos. Que
queriamos lo que estaba junto al rio. Del rio para alla, por las vegas, don-
de estan esos arboles llamados casuarinas y las paraneras y la tierra bue-
na. No este duro pellejo de vaca que se llama el Llano.

Pero no nos dejaron decir nuestras cosas. El delegado no venia a conver-
sar con nosotros. Nos puso los papeles en la mano y nos dijo:

—No se vayan a asustar por tener tanto terreno para ustedes solos —Es
que el Llano, sefor delegado...

—Con miles y miles de yuntas.

—Pero no hay agua. Ni siquiera para hacer un buche hay agua.

—¢ Y el temporal? Nadie les dijo que se les iba a dotar con tierras de rie-
go. En cuanto allj llueva, se levantara el maiz como si lo estiraran.

—Pero, sefor delegado, la tierra esta desvelada, dura. No creemos que el
arado se entierre en esa como cantera que es la tierra del Llano. Habria
que hacer agujeros con el azadon para sembrar la semilla y ni aun asi es
positivo que nazca nada; ni maiz ni nada nacera.

—Eso manifiéstenlo por escrito. Y ahora vayanse. Es al latifundio al que tie-
nen que atacar, no al Gobierno que les da la tierra.

—Espérenos usted, sefor delegado. Nosotros no hemos dicho nada con-
tra el Centro. Todo es contra el Llano... No se puede contra lo que no se
puede. Eso es lo que hemos dicho... Espérenos usted para explicarle. Mi-
re, vamos a comenzar por donde ibamos...

Pero él no nos quiso oir.

@ Santillana, S.A.




;Crees que el relato toma
partido por algiin grupo so-
cial en especial? ;Por qué?

¢El lenguaje empleado co-
rresponde a una region de-
terminada? ;Por qué?

¢La narracion hace referen-
cia a un conflicto social?
¢ Por qué?

¢La narracion expresa rebel-
dia y esperanza? ;Por qué?
¢La narracion expresa resig-
nacion y pesimismo? ¢Por
que?

11

Asi nos han dado esta tierra. Y en este comal acalorado quieren que sem-
bremos semillas de algo, para ver si algo retona y se levanta. Pero nada
se levantara de aqui. Ni zopilotes. Uno los ve alla cada y cuando, muy arri-
ba, volando a la carrera; tratando de salir lo mas pronto posible de este
blanco terregal endurecido, donde nada se mueve y por donde uno cami-
na como reculando.

Melitén dice:
—Esta es la tierra que nos han dado.
Faustino dice:

—¢,Que?

Yo no digo nada. Yo pienso: "Melitén no tiene la cabeza en su lugar. Ha
de ser el calor que lo hace hablar asi. El calor que le ha traspasado el
sombrero y le ha calentado la cabeza. Y si no, ¢ por qué dice lo que dice?
¢, Cual tierra nos han dado, Melitén? Aqui no hay ni la tantita que necesi-
taria el viento para jugar a los remolinos".

Juan Rulfo
(mexicano) (fragmentio)

ACTIVIDA

~ Comprensién global del texto 15

s ;Quién es el narrador del cuento? ;
¢ ;En qué circunstancias se encuentra? |
« ;Cudl es el tema central de la lectura? '
e ;Qué clase social esta representada en la na-

rracion?

Andlisis de la expresién

« Explica la impresién gue te produce la lectura
del siguiente pasaje del texto:

"Meliton no tiene la cabeza en su lugar. Ha de
ser el calor que lo hace hablar asi. El calor que
| le ha traspasado el sombrero y le ha calentado la
| cabeza. Y si no, ;por qué dice lo que dice?

s ;Se percibe en la lectura alguna situacion o situa-
ciones de injusticia, de violencia, de pobreza, de lu-
cha? En caso afirmativo cita uno o varios ejemplos.

» Observa que el relato no respeta el orden en que
ocurrieron las cosas, sino gue va saltando en el
tiempo, del presente al pasado y viceversa. Indi-
ca qué partes hablan del pasado y qué otras par-
tes hablan del presente. Luego explica por qué

, esta manera de tratar el tiempo hace mas intere-

sante el relato.

® Santillana, 5.A,

Analisis de la organizacién —

¢ Cudl tierra nos han dado, Meliton? Aqui no hay
ni la tantita que necesitaria el viento para jugar a
los remolinos”.

Opinioén y juicio
Analiza lo que ocurrié cuando los campesinos
recibieron la tierra.

i Se sintieron satisfechos con la tierra que les
dieron? ;Por qué?

& Qué crees que busco expresar el autor en esta
narracion?

¢ Qué conclusiones sacas de este pasaje de la
lectura?

Aplica y conlrola tu aprendizaje




9 Vocabulario, ortografia y produccién

Paronimos

Escoge una palabra de cada
pareja e inventa un aviso publi-
citario con cada una de ellas.
Ejemplo: jPafiales "Sequitos...”
jPueden absorber mucho mas!

* combino / convino

* aseptico / escéptico

¢ absceso / acceso

* absolver / absorber

2.1 Eluso de la preposicién a

* Debe usarse siempre la preposicion a ante complemento directo o de
cosa personificada, para evitar ambigliedades. Ejemplo: Vi a /a perso-
na que me recomendaste. Maria Elena es visitadora a médicos, teme a la
cancelacion. ¢ Tienes a alguien en la lista? Voy a La Vega.

e Se usa también la preposicion a en algunas construcciones perifras-
ticas tales: tareas a realizar, asunto a tener en cuenta, problemas a
resolver y para indicar tareas que deben o se han de realizar en el fu-
turo. Si se trata de construcciones calcadas del inglés o del francés
digase en esos casos: Problemas que deben resolverse, que hay que
resolver. Asuntos por tratar, que hay que tratar.

1. Escribe correctamente en tu cuaderno las oraciones siguientes:

e Conoce Barahona perfectamente.

e El enfermo teme mucho la muerte.

e El sindicato apoya los huelguistas.

e El jefe le comunico la tarea a realizar.

e |a sefiora presentd los asuntos a tratar.

2.2 Los parénimos

Son parénimas aquellas palabras que se parecen entre si, y por eso mu-
chas veces son objeto de confusiones y errores. Los siguientes son algu-
nos ejemplos:

Absceso: formacién de pus. Acceso: entrada.
Aptitud: capacidad para algo. Actitud: disposicion o conducta.
ombino: del verbo combinar. Convino: del verbo convenir.
Estrato: masa mineral. Extracto: resumen.
Infligir: aplicar un castigo. Infringir: quebrantar una ley.
Intercesidn: mediacién. Interseccion: cruce de calles, lineas.
Expiar: pagar una culpa. Espiar: observar disimuladamente.
Contexto: situacion. Contesto: del verbo contestar.
Expirar: morir, acabarse algo. Espirar: expulsar el aire.

' Absorber: sorber, chupar. Absolver: perdonar, resolver una duda.

* Completa las siguientes oraciones con la opcién adecuada.

—Por el o deduje el significado de la palabra.
Contexto / contesio
—El atfeta, cuando corre, B el aire con rapidez.
Espirar [ expirar
—Hay que pararenla o delas calles.
Intercesion / interseccion
—No tienes que el jugo de esa manera.
Absorder / absolver
—Su rencorosa S le genera graves problemas.
Aptitud / actitud
—A los rebeldes les van a —___ severos castigos.
Infligir / infringir

® Santillana, S.A.
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La argumentacion

El objetivo de toda argumenta-
cion es influir en nuestro desti-
natario (interlocutor, publico, lec-
tor). Para ello, es necesario de-
terminar qué tipo de efecto que-
remos producir: convencer a al-
quien que adopte nuestro punto
de vista, hacer que acttie en un
sentido, etc.

Recursos de la argumentacion

Los recursos utilizados para ar-
gumentar son los siguientes:

* Ejemplos y datos estadisti-
cos que confirmen nuestro
planteamiento.

« Examinar el punto de vista
contrario. En la argumenta-
cién negativa se muestran las
fallas del razonamiento del
adversario: comparaciones
abusivas, falsas deducciones
o intereses de grupo, etc.

¢ Descubrir los falsos argu-
mentos, o sea las estrate-
gias de base no oracional o
qgue se desentienden del con-
tenido sobre el que se discu-
te, las cuales pretenden
“‘convencer” al interlocutor
por via del ataque, la amena-
za, la descalificacion de la
persona o, también, la fuente
a los sentimientos.

¢« Combinacion de preguntas
y respuestas. Permite expli-
car o esclarecer nuestros
puntos de vistas.

« Mosirar los encadenamien-
tos I6gicos de la argumenta-
cion: relaciones de causa a
efecto, examen de las venta-
jas e inconvenientes, etc.

s Apelar a los valores supe-
riores: el interés general
sobre el interés particular,
las normas establecidas, el
respeto de la ley, etc.

@ Santillana, 5.A.

2.3 La argumentacién

1. Lee el texto El ruido y la furia y luego identifica los elementos de la ar-
gumentacion.

El ruido y la furia

La violencia es una conducta aprendida y nuestra cultura es una efi-
ciente muestra. La revista Archives of Pediatric and Adolescent Medicine
acaba de publicar un estudio sobre la violencia de los videos musicales
dirigidos a nifios y adolescentes. Un dato espeluznante: en mas del 15 por
ciento de estos videos aparecen imagenes de niflos armados. Ya sé que
los estudios sobre la influencia de la TV en la violencia son contradicto-
rios, pero lo que parece claro, y Raul Trejo, de la Universidad Auténoma
de México, lo acaba de recordar, es que las escenas violentas que el nifio
ve por TV ‘legitiman” la viclencia del entorno.

José Antonio Marina, ABC

B Ahora escribe una argumentacion positiva.

= Tesis o planteamiento

i Razones (datos, ejemplos, demostracion Idgica, etc.)

3. Lee la refutacion de La critica de arte. Enumera las razones de la argumen-
taciéon negativa.

La critica de arte

La peor de todas las herencias que nos depara el ejercicio de la critica
de arte en nuestro pais sera el haber refrendado un arte institucional.
Cuando las llamadas fuerzas del mercado sedujeron al artista, hasta con-
minarlo a autoimitarse, hasta repetir sus topicos como si se tratase de una
produccion industrial, vaciando su obra de todo contenido intelectual y ex-
celso, y convirtiendose en un fabuloso productor de dinero, entregado de-
finitivamente a unos compradores provincianos, superficiales y cursis que
convirtieron su arte en un articulo de decoracion, entonces la critica les
dio el pomposo titulo de maestros.

Hemos sumido al espectador y a los amantes del arie en el mas laberin-
fico de los extravios. Hemos consagrado la repeticion. Nuestros flamantes
‘maestros” se han convertido en rehenes de los compradores que fos han
condenado a ser pasado. Le hemos dado sesudas y elogiosas razones a
los artistas para congelar su arte y su lenguaje pldstico, vale decir: para
consumar su suicidio en tanto que artistas, que, en nuesiro caso particular,
coincide, valga la paradoja, con su resurreccion econdmica. En resumidas
cuentas, le hemos huriado al arte su caracter subversivo, es decir, su capa-
cidad para renovarse y escapar de las formas practicadas en el pasado.

Manuel Nifez

(dominicano)
Isla Abierta, 18-10-93

B Ahora escribe una argumentacion negativa en la que muestres las fallas del
razonamiento de tu adversario.

(R

Aplica y controla tu aprendizaje




9 Estudio de la lengua

" Leeydescubre |

Estructuras de las
oraciones adverbiales

Las oraciones o proposiciones
subordinadas propias se reco-
nocen por su posibilidad de ser
conmutadas por adverbios y por
aparecer como respuesta de los
corraspondientes adverbios inte-
rrogativos (cudndo, donde y co-
mo). Fijate en los ejemplos:

— ¢Cuadndo irds?
— (Iré) Cuando me den las va-
caciones/Después.

— ¢Donde nos veremos?

— (Nos veremos) Donde i pre-
fieras/Alll.

— ¢ Como se rellena el impreso?

— (El impreso se rellena) Como
se indica en las instruccione-
S/AsI,

Los adverbios relativos cuando,
donde y como construidos sin
antecedente, pueden conside-
rarse verdaderas conjunciones
subordinativas de tiempo, Iu-
gar y modo.

También pueden funcionar como
subordinadas adverbiales de
tiempo construcciones con infiniti-
vo, gerundio o participio. Te reco-
geré al pasar por la universidad;
Cruzando el rio, fue mordido por
una jaiba; Terminada la cena, to-
mo el vino que habia en el caliz.

Ademas de las construccio-
nes de infinitivo introducidas
por al, tienen valor temporal
las que aparecen con preposi-
ciones o locuciones prepositi-
vas como hasta, tras, luego
de, antes de, después de, etc.
Ejemplo: Antes de dar ese pa-
s0, consulté con su abogado.

3.1 Subordinadas adverbiales propias

Las proposiciones que en la oracion compuesta tienen la funcién del com-
plemento circunstancial o del complemento oracional reciben el nombre de
subordinadas adverbiales.

Funciones de las oraciones subordinadas

s |as subordinadas en funcion de complemento circunstancial com-
plementan a un predicado principal (verbo + complementos argu-
mentales) y se reconocen por poder aparecer como respuesta de ad-
verbios interrogativos (cudndo, dénde, como) o de pronombres interro-
gativos con preposicion (por qué, para qué, etc.). Ejemplos: [ Cudndo
viniste?] Vine cuando consegui billete; [;Por qué lo hiciste?] Lo hice

porque me dio la gana, etc.

* |Las subordinadas en funcion de complemento oracional, por el contrario,
son oraciones que complementan a toda la oracion principal, y se reco-
nocen por su independencia fonética: Aungue estaba prohibido, cruzaron
la cerca; Si salimos ahora mismo, cogeremos el avion de las once.

Adverbiales propias e impropias

Las subordinadas de tiempo, lugar y modo representadas por el grupo
adverbial o el grupo preposicional funcionan como complementos circuns-
tanciales adverbiales y reciben el nombre de adverbiales propias. Las
causales, las finales, las condicionales, las concesivas pueden funcio-
nar como complementos circunstanciales nominales o complementos ora-
cionales y reciben el nombre de adverbiales impropias.

Como muestra el cuadro siguiente —que no incluye ni consecutivas ni
comparativas, estructuras a las que se dedica mas tarde una unidad—, no
hay una correspondencia exacta entre las subordinadas adverbiales, los

adverbios y los grupos preposicionales.

Adverbio GPrep Subordinada Adv. | Expresion
e Vlendran temprano. | ¢ A las cuatro sale una | ¢ Se acosié cuando ama- | = tiempo
s Todos iban a jugar guagua para Macoris. necia.
ally. » Nacié en Azua. * Hay una mancha de | e lugar
aceite donde estuvo es-
tacionado el carro.
e Lo haremos asf. ¢ Trabajaba sin ningdn cui-
* Hazlo como creas con- | * modo
dado. .
veniente.
» Se estropeo la cosecha | « Fueron descalificados | = causa
por las lluvias. porque llegaron fuera de
e Visité al sindico para Ia control
firma del convenio. » He traido todas las fotos | - finalidad
para que elijas.
» Sin un poco de suerte, no | = Si no te parece bien, no | * condicién

se puede ganar.

* A pesar del mal tiempo
se jugo el partido.

vengas.

» Aungue estaba lloviendo,
decidieron salir.

® concesion
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1. Analiza las expresiones subrayadas y sustitu- 3. Sustituye, cuando sea posible, las construccio-

yelas por estructuras oracionales con su misma
funcién sintactica, aunque cambie su significado.

e Con una alianza de partidos, ese candidato
habria ganado las elecciones.

e Debes trabajar con mas prisa.
e Alli no habia mds que cachivaches.

* Has llegado tarde para el examen.

e En ese momento, leyd el panegirico sobre el
ilustre ciudadano.

B Ahora escribe cinco oraciones compuestas
que contengan una subordinada adverbial
propia de tiempo, de modo, de lugar, de fi-
nalidad y de causa.

. Reconoce las estructuras que funcionen como
subordinadas adverbiales propias. Senala su
funcién sintactica y sustitlyelas, si es posible,
por un GPrep (Grupo preposicional) o un GAdv
(Grupo adverbial) con la misma funcion:

¢ ;Como no lo encontraste donde te dije?

e Cuando lo vi por primera vez, ignoraba el lu-
gar donde lo habia encontrado.

* No esperd a que yo llegara y se marcho co-
rriendo a que le viera un médico.

e Como estdbamos seguros de no haber hecho
nada malo, no tuvimos miedo cuando nos de-
nunciaron.

@ Santillana, S.A,

nes con infinitivo, gerundio y participio por otras
en las que el verbo aparezca en forma personal,
y analizalas siniacticamente.

¢ Tras haberme entrevistado con él, me ofrecie-
ron otro trabajo.

e Después de descansar un rato, y una vez pre-
parado el equipaje, se fue hacia la estacion
dando un rodeo por el banco.

e Yendo por la carretera, se tarda mucho més.

= Al ir por la carretera, ha tardado mucho mas.

» No me iré hasta ver qué pasa.

» Estando recostado, no me duele la espalda.

. Construye oraciones adverbiales propias con

los elementos siguientes:

Temporales

A medida que, segun, mientras...
De lugar

Donde, de donde, dondequiera...
De modo

Asi, como, conforme...

Aplica y controla tu aprendizaje




o Literatura

Sherazada (Chiqui) Vicioso
(1948) es una escritora, socidlo-
ga y educadora dominicana na-
cida en Santo Domingo. Licen-
ciada en Sociologia e Historia
de América Latina por el
Brooklyn College, de Nueva
York, tiene una Maestria en
Educacion por la Universidad de
Columbia y un Postgrado en Ad-
ministracion Cultural por la Fun-
dacion Getulio Vargas (Brasil).

En sus ensayos ha dejado sen-
tir con autoridad sus ideas en
torno a la situacion de la mujer,
la cultura y la sociedad en la Re-
publica Dominicana. Su obra
poética aparece atravesada por
un claro proyecto de experimen-
tacion formal y expresiva, aun-
que también ha incursionado en
la escritura de relatos cortos en
una prosa de clara intencién
poética. Al teatro, finalmente, ha
entregado muestras de su talen-
to en obras de gran proyeccion
nacional e internacional.

Entre sus obras se destacan: Un
extrafo ulular traia el viento, Ju-
lia de Burgos, Algo que decir:
ensayos sobre literatura femeni-
na (1981-1991), Internamiento,
Salomé Urenia de Henriquez
(1850-1897): A cien anos de
magisterio, Wish-ky Sour, Salo-
meé U.: cartas a una ausencia.

4.1 Carta

Me levanté

con la extrafa sensacion

de querer escribirte

y no saber a donde

Ya ayer

el eucalipto y las flores

que amarillas me asaltaron

a la salida del Super

te nombraron

Eran las mismas

gue llenaron tu habitacion
durante aquellos dias aciagos
Después recordé

gue solo necesité ir

al Conde para encontrarte
volver a subir

tus tres pisos y tocar

con la ansiedad de quien regresa
despues de la guerra
Zoraida decia

que yo tengo el tocar

de los dueios de la casa
Algunas cosas han cambiado
tu ex-casa

tiene ahora candado

y s0lo quedan

en el balcén

las indestructibles sabilas

El Conde ya no es

aquella via ruidosa

gue tanto te interrumpia

v a la que salias a pasear
como todo buen citadino

en las madrugadas

ahora es una via peatonal

tal y como lo propusiste

con farros y matas y mesas
para tomar el helado

el café, o los refrescos

La calle se ha llenado de novios
y es la feria donde

debajo de tu balcon

se retnen los jovenes poetas
Sé que desde alla arriba
observas tu acera

convertida en anfiteatro

y te complace

Profesor

Miguelin sigue como profeta |
de su tiempo, el pelo

(
)

\
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Sherazada (Chiqui) Vicioso

Poeta, dramaturga, profesora, que tampoco tuviste

activista del feminismo, investi- al hijo intelectual que casi

gadora, la polifacética persona- provoca tu expulsion del Partido
uno de los principales motores presentarle a Baudelaire y a Kafka

del gran carisma e influencia
que ha logrado aquilatar en dis-
tintos escenarios artisticos y li-
terarios, tanto en el pais como
en las comunidades latinoame-
ricanas de los EE.UU., donde
su nombre ha estado asociado
a una gran diversidad de even-
tos de promocién de la produc-

cada vez mas rebelde

la nifez escapandosele
en medio de las diatribas
veo en él al hijo

a un nifo de catorce?
Zoraida ya no es bizca

y por fin se ha dejado
crecer un pajén

cada sabado almorzamos
y hablamos de lo hermosa
que es la vida... perdon...
pero t sabes que esto que vivimos

cién cultural dominicana y lati- es sélo una interpretacion '
noamericana. y que 1U estas tan vivo donde estés

como nosotras.

Chiqui Vicioso
(dominicana) (fragmento)

ACTIVI

1. Responde.

El poema Carta esta escrito en un tono conversacional que recuerda el de algunas misivas persona-
les. Elabora algunas hipétesis que expliquen desde tu punto de vista cudl pudo ser la intencion de
Chiqui Vicioso al escribir este poema.

¢ Qué sentido tiene para ti la enumeracion nostéalgica de lugares y personas en este fragmento del
poema de Chiqui Vicioso? Explica tu respuesta.

¢ Qué versos del poema sugieren al lector que el destinatario de la Carta estd muerto? Explica tu res-
puesta.

¢ Qué imagen de la calle El Conde se proyecta en este poema? Explica tu respuesta.

© Santillana, 5.A. 15 Aplica y controla tu aprendizaje




) Taller de escritura

Lee y descubre

Mecanismos de persuasion

Persuadir consiste en hacer
gue los demas adopten nuestro
punto de vista con relacion a un
hecho, una actitud o una idea.

Podemos persuadir o conven-
cer a alguien mediante dos pro-
cedimientos:

* Argumentos racionales,
basados en datos comproba-
dos o en deducciones |6gi-
cas, etc.

* Apelar a los sentimientos,
es decir, mostrar la necesi-
dad de seguridad, autoesti-
ma, amor, respeto, admira-
cion, etc., que siente nuestro
interlocutor.

Recursos de la persuasion

La persuasion exige la partici-
pacion de nuestro interlocutor.
Para ello hay que saber escu-
char, descubrir los aspectos que
le preocupan a nuestro interlocu-
tor, expresarle la finalidad o fun-
damento de nuestro punto de
vista; exponer con ejemplos e
imagenes o comparaciones que
hagan mas facil la comprension
de nuestro discurso.

Para ser convincente resulta ne-
cesario hablar con seguridad, sin
balbuceos, subrayar los aspectos
que gueremos poner de relieve,
modulando el tono de voz.

5.1 Mecanismos de persuasién

1. Elabora una exposicion persuasiva dirigida a los nifos y las nifias pa-
ra evitar que se expongan a los parasitos descritos en la infografia.

2. A partir de las informaciones de infografia, haz una exposicién razo-
nada.

Los tipos de parasitos mas frecuentes en R. D.

Datos sobre la forma y el comportamiento de algunos parasitos

Ascaris: es una lombriz redonda, mide te 15 a 25 centimetros. Después de ser ingeridos
en algunos alimentos contaminados de materia fecal, los huevecillos nacen en el intestino
y pasan a la sangre hasta llegar a los pulmones donde se detienen causando tos.

Oxiuros: miden un centimetro de largo; las hembras salen de noche alrede-
dor del ano a poner sus huevecillos dando mucha comezdn, En las ninas
pueden introducirse en la vagina y la uretra produciendo Inflamacicn.

Tricocéfalos: miden tres centimetros, son de color rosa. Es la parasitosis
mas diffcil de curar. Fuede preducir la salida del recto en los nifios:

Tenias: se adquieren al comar cames contaminadas o de cerdo, son
planas en forma de cinta. Se les llama Solitarias.

Giardias: afectan a los nifios més gue a los adultos. Se trans-
miten por el agua y a veces por los alimentos.

Uncinarias: miden un centimero de largo, color rojizo. Entran al
cuerpo por los pies, se alimentan de la sangre del intestino.

Amebas: no se cbservan a simple vista en las materias fecales. Producen - ¢
diarrea sanguinolenta y mucosa, dolor célico, fiebre y estrefiimiento. :

Se estima que mas de la mitad de la po-
blacion dominicana esta afectada de pa-
rasitos. Actualmente la ameba aparece
con mayor frecuencia causando males
gastrointestinales, cdlicos, fiebre y estre-
fimiento. Las infestaciones parasitarias
en Republica Dominicana estén intima-
mente relacionadas con la calidad del
agua y el saneamiento ambiental. En su
mayoria tienen forma de lombriz, se ad-
quieren por medio de contacto con he-
ces fecales de personas o animales. Las
moscas y otros insectos son transmiso-
res de parasitos.

También pueden transmitirse al tomar
aguas contaminadas, sin hervir ni clorifi-

16

car, al comer verduras o frutas sucias o
mal lavadas, al comer carnes crudas o
mal cocidas y también por medio del ha-
cinamiento.

La invasién de |os parasitos en el orga-
nismo produce desnutricién y enflague-
cimiento, deshidratacion, erupciones en
la piel, dolor de estémago, nauseas y
vomitos, picazon en el ano, diarreas,
dolor de cabeza. En ocasiones los pa-
rasitos invaden érganos importantes del
cuerpo, como son: pulmones, higado y
cerebro.

Altagracia Moreta Féliz
(dominicana)
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Saber hacer

B Escoge el tema de una las siguientes fotografias como punto de partida para la redaccion de un texto
argumentativo en el que desarrolles tus ideas personales al respecio.

m Escribe aqui el esquema del texto que escribiras. No olvides escribir el titulo.

Debe usarse siempre la preposicion a ante comple-
mento directo o de cosa personificada, para evitar
ambigliedades.

Son parénimas aquellas palabras que se parecen
entre si, y por eso muchas veces son objeto de con-
fusiones y errores.

El objetivo de toda argumentacion es influir en
nuestro destinatario (interlocutor, publico, lector).

Las proposiciones gue en la oracion compuesta tie-
nen la funcion del complemento circunstancial o del
complemento oracional reciben el nombre de su-
bordinadas adverbiales.

Las oraciones o proposiciones subordinadas pro-
pias se reconocen por su posibilidad de ser conmuta-
das por adverbios y por aparecer como respuesta de
los correspondientes adverbios interrogativos (cudn-
do, dénde y como).

Las subordinadas de tiempo, lugar y modo re-
presentadas por el grupo adberbial o el grupo
preposicional funcionan como complementos cir-
cunstanciales adverbiales y reciben el nombre
de adverbiales propias. Las causales, las fina-
les, las condicionales, las concesivas pueden
funcionar como complementos circunstanciales
nominales o complementos oracionales y reci-
ben el nombre de adverbiales impropias.

Sherazada (Chiqui) Vicioso (1948) es una escri-
tora, socidloga y educadora dominicana nacida en
Santo Domingo. Entre sus obras se destacan: In-
ternamiento, Salomé Urena de Henriquez (1850-
1897): A cien afios de magisterio, Wish-ky Sour,
Salomé U.: cartas a una ausencia.

Persuadir consiste en hacer que los demaés
adopten nuestro punto de vista con relacion a un
hecho, una actitud o una idea.

© Santillana, 5.A.
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Sociedad (it

Contenidos conceptual
y procedimental

1. El gobierno de Guzman.
1.1 Ascenso del PRD.

1.2 Caracteristicas
del gobierno.

1.3 Politica agricola.

1.4 Financiamiento del déficit
del presupuesto.

2. Situacion econdmica
y politica.

2.1 Crisis en las empresas
estatales.

2.2 Division interna en el PRD.
2.3 Las elecciones de 1982.
3. El gobierno de Jorge Blanco.

3.1 El programa de campafa
de Jorge Blanco.

3.2 La situacion econdmica
nacional.

3.3 Otras medidas del
gobierno de Jorge Blanco.

3.4 La poblada de abril.
4. Crisis en el PRD.
4.1 Nueva crisis en el PRD.

4.2 Jorge Blanco y las Fuerzas
Armadas.

4.3 Denuncias de corrupcion.
4.4 |as elecciones de 1986.
5. Los movimientos sociales.
5.1 Protagonismo de los
movimientos sociales.

W Saber hacer: Confrontar
opiniones.
Contenido actitudinal
Medio ambiente:

Conservacion de nuestro
medio.

Los gobiernos
del PRD

v _ LA
f_,,,. AT

Temas transversales: Medio ambiente

Conservacion de nuestro medio

En el periodos 1978-1982, el gobierno de Antonio Guzman se enfrentd |
a dos problematicas que atentaban contra la conservacién de nuestro |
medio ambiente: la peste de la fiebre porcina africana, que a mediados

de julio de 1978 atacé al ganado porcino de la Republica Dominicana y
los desastres del ciclén David y la tormenta Federico. Para resolver el ||
problema, el gobierno dispuso a través de su secretario de Estado de |
Agricultura, Hipdlito Mejia Dominguez, |a eliminacion total de los cerdos |
para erradicar la fiebre porcina e impedir que se convirtiera en una en-
fermedad endémica. Asimismo, se reiniciaron las labores para que las |
zonas afectadas por los desastres naturales de finales de agosto y prin- |

% cipios de septiembre de 1979, volvieran a la normalidad. L
il = ;Crees gue los desastres naturales afectan el entorno natural? ;Por ||
o que?

- ___ ! B¥
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Jué sabes deltema?

1. ;Cuales fueron las caracteristicas del gobierno de Antonio Guzman?

Blanco?

2. ;Cuales fueron las caracteristicas del gobierno de Salvador Jorge

19847

3. ¢Qué factores condujeron a que se produjera la poblada de abril de

Planifica tu trabajo

tu respuesta.
[l Aspecto economico.
L] Aspecto politico.

L] Aspecto social.

Justificacion: -

1. De los gobiernos del PRD, en los periodos 1978-1982 y 1982-1986,
;cudles aspectos te gustaria profundizar? Marca con una [X]. Justifica

Presidentes

Antonio Guzman
1978-1982

|
Salvador Jorge Blanco

1982-1986

= Respeto a las libertades
publicas.

= Cambios en la jerarquia militar.

* Cambios en la burocracia.

e Cambios en las Fuerzas
Armadas.

» Deterioro econdémico.
¢ Poblada de Abril de 1984.

Salvatior Jorge Blanco.

19
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o El gobierno de Guzmén

_Piensayresponde _

* ;Coémo se produjo el ascen-
so del PRD al poder?

e ;Cuales fueron las caracte-
risticas principales del go-
bierno de Guzman?

Antonio Guzmén durante la campana
electoral de 1978.

1.1 Ascenso del PRD

Don Antonio Guzman, hombre de buenos principios, vertical en su con-
ducta, tolerante, y sobre todo firme en el cumplimiento de sus objetivos, fue
electo Presidente de la Replblica en las elecciones de 1978, en las cuales
superd a Joaquin Balaguer con ciento cincuenta y ocho mil votos. Guzman
escogié sus propios dirigentes, un grupo de perredeistas de reconocida ca-
pacidad politica-organizativa y de enorme popularidad provincial.

Antonio Guzman forjé las primeras conquistas de su gobierno, elevé su po-
pularidad, impuso respeto a su autoridad. En consecuencia, Guzman con-
6 con el apoyo del pueblo, que habia expresado a través del voto, su es-
peranza de que se produjera un cambio sustancial y un ordenamiento es-
tructural en el gobierno y en el sector militar. El gobierno tomé algunas me-
didas para satisfacer la peticion del pueblo, como el retiro de varios de los
militares ligados al gobierno anterior y el cambio de la burocracia estatal.
Don Antonio Guzman Fernandez asumié su cargo presidencial el 16 de
agosto de 1978. Durante su gobierno incentivé la agroindustria y el desa-
rrollo agricola como fuentes generadoras de empleos en la zona rural; se
construyo la Oficina Nacional de Transporte Terrestre, construyé caminos
vecinales e inicio la reparacion de carreteras y edificios.

1.2 Caracteristicas del gobierno

El gobierno perredeista de don Antonio Guzmaén se caracterizé por los si-
guientes aspectos:

* El mantenimiento de la democratizacion politica.
» El apoyo a la produccién agricola y agropecuaria.

» El aumento creciente de la ndmina del gobierno.

El limitado gasto social del gobierno en salud y educacidén.

La ampliacion de los gastos corrientes. Esta ampliacion del gasto per-
mitio conceder empleos a miembros del PRD, lo que se justificaba con la
demanda inducida, que planteaba que el aumento de la demanda de bie-
nes repercutiria en una dinamizacién de los sectores productivos.

Todos estos factores, en vez de estimular el desarrollo en los sectores pro-
ductivos trajeron consigo una crisis econdmica, el déficit presupuestal, in-
cremento de las importaciones, el descontento de los miembros del partido
del gobierno, asi como la paralizacion de los proyectos de obras puiblicas
por falta de fondos. Esta situacién, ademas de los dafios causados por el
huracan David y la tormenta Federico, en agosto y septiembre de 1979,
respectivamente, obligaron al Presidente a tomar una serie de medidas pa-
ra encaminar la economia nacional. Algunas de estas medidas fueron:

* Las emisiones de dinero sin respaldo, es decir, dinero inorganico, y el
endeudamiento externo.

El fomento a la produccién agricola y la reparacién de puentes, las ca-
rreteras y los caminos vecinales.

El alza de los precios en los combustibles y la energia eléctrica.

* La restriccion de las importaciones y horarios de las estaciones gaso-
lineras y la prohibicién de importaciones de automéviles suntuosos.

@ Santillana, S.A,
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' Informate

Antonio Guzm&n Fernandez

Antonio Guzman Fernandez na-
cio el 1 de febrero de 1911 en
La Vega. Fueron sus padres Sil-
vestre Guzman y Gimen Fer-
nandez de Castro.

Realizé sus estudios secunda-
rios en su ciudad natal. Fue Se-
cretario de Estado de Agricultura,
durante el gobierno de Bosch.
Participé en las luchas de 1965
que buscaban la vuelta de la
constitucionalidad.

Fue candidato presidencial para
las elecciones de 1978 por el
Partido Revolucionario Domini-
cano (PRD), en las que resulté
electo por el pueblo.

Murio el 3 de julio de 1982 en la
ciudad de Santo Domingo.

 ACTIVIDADES
1.Explica.

1.3 Politica agricola

Durante el gobierno de Antonio Guzman se fomentd, de manera sustancial,
el apoyo a la produccién agropecuaria incentivando la agroindustria. Los
productos de la dieta diaria estuvieron al alcance del poder adquisitivo de
la mayoria de la poblacion, a pesar de los efectos devastadores del ciclén
David y del huracéan Federico. En el siguiente cuadro se puede observar el
comportamiento del sector agropecuario durante el periodo 1978-1982,
donde se observa el financiamiento a los principales cultivos.

Financiamiento del FIDE a la produccion
de los principales cultivos 1978-1982 (millones)
Afos
rinduston 1978 1979 1980 1981 1982
Café = - 0.52 2.83 2.66
Cacao - 0.05 0.09 0.80 0.97
Tabaco - 0.06 - 4.00 4.05
Arroz 5.11 9.38 10.10 16.97 11.95
Platanos 2.27 1.18 0.96 0.59 0.12
Habichuelas 0.23 0.12 0.1 0.36 0.25
Tom. Ind. 0.02 0.10 0.10 0.57 1.10
Guineos 0.05 0.086 0.03 - 0.08

Coloquio agropecuario, diciembre 1995.

1.4 Financiamiento del déficit del presupuesto

Durante este periodo, el gobierno financié el déficit del presupuesto del go-
bierno central en un 47.56% con recursos internos (préstamos internos,
emisién de bonos, donaciones internas) y con un 52.4% de recursos exter-
nos (préstamos tomados a otros paises y donaciones).

Aunque se acudié a un voluminoso endeudamiento externo, el déficit fis-
cal fue tan importante que llego a presionar la estabilidad monetaria. El
gobierno no tomé las medias para contrarrestar el populismo que acom-
pafiaba la demanda inducida, a excepcion del fomento agrario. El mayor fi-
nanciamiento tomado en este periodo se produjo en 1979, y el monto total
del financiamiento del déficit alcanzo RD$ 1003.3 millones.

Con el fin de evitar los déficit presupuestarios y de la balanza de pagos,
el gobierno fue disminuyendo los subsidios a muchos bienes de consumo
masivo y los incentivos en que se habia basado el desarrollo de la indus-
tria y otros sectores.

Estas medidas se acompafaron de la devaluacién del peso, con el fin de
limitar las importaciones, lo que tuvo por efecto fomentar nuevas actividades
econdmicas vinculadas al exterior, sobre todo turismo y zonas francas.

* Las principales caracteristicas del gobierno de Antonio Guzman.

@ Santillana, 5.A.
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] situacién econémica y politica

Piensay responde

e ;Cudl era la situacion econé-
mica del pais durante el go-
bierno de Jorge Blanco?

e ;Cuales factores influyeron
en la divisién interna del
PRD?

Reunidn del Comité Ejecutivo Nacional
del PRD en 1982,

2.1 Crisis en las empresas estatales

* CORDE: Durante el gobierno de Guzman la direccién de CORDE recay6
sobre el vicepresidente de la Repliblica, Jacobo Majluta. Este inicié un
plan de saneamiento financiero y administrativo de las empresas estata-
les. Para ello, consiguié un préstamo de 185 millones de ddlares, que no
logrd resolver el problema.

* INESPRE: Un caso similar se produjo en el Instituto de Estabilizacién de
Precios (INESPRE), creado en 1968, cuya funcién era incidir en el proce-
so de comercializacion de productos de tal forma que pudiera mantener
un equilibrio en los precios.

* Otras empresas que enfrentaron déficits fueron: la Rosario Dominicana,
nacionalizada por Guzmén; El Consejo Estatal del Azticar (CEA), aunque
los precios del azlicar alcanzaron en los afios 1980 y 1981 su mayor pre-
cio; la Corporacién Dominicana de Electricidad (CDE) se encontré en
igual situacion, incapaz de cumplir sus deudas con los suplidores extran-
jeros. Otras medidas tomadas por Guzman fueron:

- Levanté la Ley de austeridad impuesta por el gobierno de los Doce
Afios y dict6 una Ley de Amnistia en favor de los exiliados politicos.

- Reconstruyé las zonas del territorio nacional que fueron desvastas por
el ciclon David y la tormenta Federico y construyé algunas obras como
los canales de riego. Impulsé el desarrollo de las zonas francas indus-
triales y fomenté las actividades turisticas.

- Centraliz6 el poder y practico el nepotismo.
2.2 Divisién interna en el PRD

La concetraccion de poder durante el gobierno de Guzmén, generé una
fuerte contradiccion en el seno del PRD donde los demas dirigentes se vie-
ron desplazados por los familiares y allegados del presidente. La divisién
se produjo entre dos bandos, uno formado por Guzman y sus colaborado-
res cercanos, y otro, formado por el secretario general del partido en esos
momentos, José Francisco Pefia Gémez y el senador por el Distrito Nacio-
nal, Salvador Jorge Blanco. Una de las razones que incidié en la divisién
del partido fueron las denuncias de corrupcién administrativa del gobierno.

Con el fin de evitar la escisién del partido, José Francisco Pefia Gomez es-
timuld a los aspirantes a la presidencia de la Republica a formar grupos de-
nominados tendencias. En esa época, Pefia Gémez se autoexcluia como
candidato, por considerar que los sectores conservadores del pais lo obje-
taban. En cambio, Salvador Jorge Blanco fue ganando el apoyo debido a la
insatisfaccion de muchos miembros del PRD por no ser designados en po-
siciones en el gobierno o por entender que la orientacién del gobierno de
Guzman no se correspondia con los postulados de la entidad.

Al acercarse las elecciones que debian celebrarse en 1982, Guzmaén esta-
ba consciente de que no podria reelegirse, por lo que procedié a impulsar
la candidatura de su vicepresidente, Jacobo Majluta.

Por el contrario, el partido propiciaba la candidatura de Salvador Jorge
Blanco; éste habia dirigido desde el Senado una oposicion sistematica a las
ejecutorias del gobierno. Esto condujo a que en la convencién de 1981, Jor-
ge Blanco fuera elegido candidato presidencial.
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_ Informate

Acusacion de Bosch
a Majluta

El 30 de noviembre de 1980 el
profesor Juan Bosch, lider del
Partido de la liberaciéon domini-
cana (PLD), abierto opositor al
PRD, declaré gue el licenciado
Jacobo Majluta, vicepresidente
de la Reptblica y director de la
Corporaciéon Dominicana de Em-
presas estatales (CORDE), era
un corrupto y que tenia pruebas
de ello.

Ante tal acusacion de corrupcién
gubernamental, Jacobo Majluta
no guiso emitir ninguna opinion.

Elecciones de 1982.

ACTIVIDADES

1.Analiza y responde:

2.3 Las elecciones de 1982

Desde finales de 1980, fruto de las luchas de las diversas tendencias del
PRD que luchaban por la candidatura presidencial para los comicios de
1982, el Licenciado Jacobo Majluta expresé su preocupacién ante la posibi-
lidad de que Guzman optara por reelegirse para el proximo periodo presi-
dencial. Sin embargo, el 29 de julio de 1981 el presidente Guzman anuncié
que no se postularia, y al mismo tiempo, anuncié su respaldo a la candida-
tura de Majluta porque entendia que era el candidato que propiciaria la uni-
dad del partido y la continuidad del PRD en el poder.

En la contienda electoral participaron tres candidaturas principales:

» El Partido de la Liberaciéon Dominicana (PLD), que llevaba a Juan
Bosch a la presidencia y que habia logrado constituirse en tercera fuerza
politica.

e El Partido Reformista (PR) con la candidatura de Joaquin Balaguer,
quien conservaba un nivel de apoyo que rondaba alrededor del 40%.

e El Partido Revolucionario Dominicano (PRD) con la candidatura de
Salvador Jorge Blanco.

Ademas de estos partidos también participaron en la contienda electoral:
Unién Civica Nacional, Partido Quisqueyano Demdcrata, Partido Comunis-
ta Dominicano, Unién Patridtica, Bloque Socialista, Alianza Social Demacra-
ta, entre otros.

Las elecciones se celebraron el 16 de mayo de 1982. En ellas resulté gana-
dor el Dr. Salvador Jorge Blanco (PRD). El 4 de julio, aproximadamente dos
meses después de las elecciones, se produjo la muerte inesperada del pre-
sidente Don Antonio Guzman, y ocup6 la presidencia, hasta el 16 de agos-
to, el vicepresidente Jacobo Majluta.

Resultados electorales 1982
PRD PR PLD
Distrito Nacional 825,005 656,904 174,464
Provincias y Municipios 854,868 669,176 179,849

* ;Cudles fueron las causas de la division interna del Partido Revolucionario Dominicano (PRD)?

* ;Como se caracterizé la campana electoral de 19827
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£} El gobierno de Jorge Blanco

Piensay resppnqe_r

» ;Cuadles factores permitie-
ron el ascenso de Jorge
Blanco al poder?

e ;Cuéles fueron las caracte-
risticas de su gobierno?

Mitin del PRD. Este mitin tuvo lugar duran-
te la campana electoral de 1982,

16 de agosto de 1982. Juramentacion de
Salvador Jorge Blanco como presidente.

3.1 El programa de campaiia de Jorge Blanco

La campana de Jorge Blanco se basé en una serie de propuestas democra-
tizadoras contenidas en el programa de lo que se llamé el Gobierno de
Concentracién Nacional. Concretamente, hablaba del auspicio de las li-
bertades publicas y el desarrollo socioeconémico que debian provenir de
una reforma a la constitucion.

Se presentd un Proyecto de Ley de Revision Constitucional que conte-
nia, entre otros asuntos, la no reeleccién y el fortalecimiento de la indepen-
dencia del Poder Judicial a través de la creaci6n de la carrera judicial, la ina-
movilidad de los jueces y la creacién del Consejo Nacional de la Magistratu-
ra. Ninguna de estas transformaciones pudo realizarse debido a que las
contradicciones en el seno del PRD se trasladaron al Poder Legislativo,
controlado mayoritariamente por perredeistas, quienes bloquearon las ini-
ciativas del Ejecutivo.

3.2 Lasituacién econémica nacional

Salvador Jorge Blanco ascendié al poder el16 de mayo de 1982, su gobier-
no al que llamé de Concentracion Nacional se fijé como meta extender la
democracia politica alcanzada en el periodo anterior. Sin embargo, desde
que inicio su gestion se enfrenté a la crisis econdmica, que vivia el pais des-
de 1978, heredada del gobierno anterior. Para enfrentar la crisis decidi to-
mar algunas medidas econdmicas que giraban en torno a la reduccién del
déficit fiscal y de la balanza de pagos a través de la eliminacién de los sub-
sidios a los sectores productivos nacionales. Aumento la deuda externa del
pais, firmé un acuerdo con el Fondo Monetario Internacional (FMI) e ini-
ci6 el transito hacia una economia de servicios basada en el turismo y las
zonas francas, asi como la promocién de la seguridad social en algunos
sectores como el sector militar.

La crisis econémica empeoro, la crisis financiera habia provocado un défi-
cit presupuestario y la imposibilidad de hacer los pagos de la deuda exter-
na. La reduccion de los préstamos externos trajo como consecuencias:

* El aumento del indice inflacionario y la devaluacién del peso dominicano.
* Un alto nivel de desempleo y el deterioro de las condiciones de vida.

* El desarrollo de protestas de todos los sectores sociales.

3.3 Otras medidas del gobierno de Jorge Blanco

Durante su periodo presidencial (1982-1986) Salvador Jorge Blanco tomé
otras medidas que consider¢ de interés nacional, tales como:

* Rescindir el contrato del arrendamiento del hotel Jaragua, que se habia
realizado en 1973 durante el gobierno de Balaguer y disponer que siguie-
ra funcionando en el hotel, la Corporacién de Fomento Hotelero y Desa-
rrollo del Turismo.

* Poner en vigencia el Impuesto a la Transferencia de Bienes Industrializa-
dos (ITEBIS).

* Disponer por decreto el cierre de las casas de cambio o libre mercado
del ddlar.

* Someter un proyecto de Reforma.
* Crear la Direccion General de la Mujer.
24
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_Inférmate:

Cronologia

1982: Inicio Gobierno de Jor-
ge Blanco.

1983: Entré en vigencia el
Impuesto a la Transferencia
de Bienes Industriales (ITE-
BIS) Acuerdo con el Fondo
Monetario Internacional.

1984: Poblada de Abril.
1985: Division del PRD.

1986: Firma del Pacto la
Unién entre los perredeistas.

Manifestacion. Un manifestante lanza pie-
dra en las protestas de abril de 1984.

Vehiculo incediado. Este hecho sucedio en
las protestas de abril de 1984,

3.4 La poblada de abril

Las relaciones comerciales y financieras del pais con el exterior empeora-
ron hasta tal punto que cayeron en un estado de estancamiento general.
Los acreedores extranjeros se negaron a seguir prestando al Estado Do-
minicano en las condiciones de insolvencia en que se habia declarado.
Esta situacion obligé al gobierno de Salvador Jorge Blanco a emprender
negociaciones con el Fondo Monetario Internacional (FMI), las cuales con-
cluyeron en 1983 en un acuerdo denominado acuerdo de facilidad am-
pliada, en virtud del cual el pais dispondria de 123.7 millones de ddlares
para cubrir el déficit de la balanza de pagos. Sin embargo, para disponer
de dichos fondos el gobierno dominicano debia llevar a cabo un plan de
ajuste econémico:

= Congelar los sueldos y los salarios del sector publico.
* Prohibir algunas importaciones.
* Disminuir el gasto del gobierno.

La situacion econdmica del pais continué deteriordndose y el FMI endure-
cié su condiciones impuestas en 1983, pero, el Estado Dominicano se ne-
g6 a aceptarlas. Esto dio origen a un nuevo acuerdo llamado acuerdo
puente o sombra, que no se llevé a cabo. Mas tarde, en 1984 se iniciaron
nuevas negociaciones que culminaron en lo que se denomind acuerdo
Stand By. Al final del gobierno de Jorge Blanco se evidencié un clientelis-
mo politico entre los civiles, en las Fuerzas Armadas y en su partido. Esta
situacion junto a la politica de ajustes del gobierno trajeron consigo graves
consecuencias econémicas y sociales como la reduccion de los salarios y
el alza en los precios de los productos de primera necesidad. Esta situa-
cién llevod al recrudecimiento del tipo de protestas iniciadas en 1979, con-
sistentes en huelgas de sectores profesionales y barriadas pobres acom-
panadas de actos violentos.

En los meses de enero y febrero de 1984, la inflacion se dispard en un 700
por ciento. En abril, se produjo un aumento de los precios de los productos
basicos del 200%, que provocd una gran explosién popular esponténea. El
lunes 24 de abril, el pueblo se lanzé a las calles en una ola de protestas, y
durante tres dias, las fuerzas militares se enfrentaron a la respuesta colec-
tiva de los sectores més pobres del pais. Finalmente, las protestas se sal-
daron con la muerte de cientos de personas y miles de detenidos. Esta po-
blada, fue una de las mas violentas y reprimidas en nuestro pais.

El descontento social tuvo sus consecuencias. Por una parte, fue ganando
fuerza el Partido de la Liberacion Dominicana, que obtuvo un gran porcen-
taje de votos en las elecciones de 1982 y 1986; por otro lado, fue ganan-
do popularidad Joaquin Balaguer. Junto a la ola represiva de abril, el go-
bierno propicié el surgimiento de serias contradicciones entre sus seguido-
res y el PRD, que trataba de crear una tendencia que respondiera a los in-
tereses del gobierno.

1.Analiza y explica en tu cuaderno por qué se produjo la crisis econdmica durante el gobierno de Jorge Blan-
co y cuales fueron sus consecuencias.
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') crisis en el PRD

" Piensay responde

¢ ;Por qué se produjo una
nueva divisién en el PRD?

¢ ;Por qué el gobierno de Jor-
ge Blanco fue acusado de
corrupcion?

El presidente Salvador Jorge Blanco. El
presidente y su esposa, Asela Mera de Jor-
ge con un grupo de militares.

Comision especial del Senado en 1985.

4.1 Nueva crisis en el PRD
En el seno del PRD se produjo una nueva division:

* Por un lado, José Francisco Pefia Gomez, Sindico de la capital, pre-
tendio obtener la candidatura presidencial de su partido en las elecciones
de 1986.

* Por otro lado, Jacobo Majluta, presidente del Senado, promovia su
candidatura usando la tactica de distanciarse de las ejecutorias del go-
bierno. Por ello, el Senado boicoteé muchos de los proyectos de leyes
sometidos por el Poder Ejecutivo.

En sus aspiraciones politicas, Pefia Gémez cont6 con el apoyo del presi-
dente Salvador Jorge Blanco y sus seguidores. En cambio, Jacobo Majlu-
ta conté con el apoyo de los seguidores del fenecido presidente Antonio
Guzman. Finalmente, Pefia Gémez tuvo que ceder la candidatura al Licen-
ciado Jacobo Majluta, por medio del Pacto la Unién que fue firmado el 26
de enero de 1986, con el objetivo de salvar |a crisis del partido.

4.2 Jorge Blanco y las Fuerzas Armadas

Salvador Jorge Blanco continué la politica ya iniciada por Guzmén de
transformacion de las Fuerzas Armadas. Se estimul6 su profesionaliza-
cion e institucionalizacién mediante el retiro de sus filas de muchos milita-
res de origen trujillista. Estos fueron reemplazados por militares més j6ve-
nes, pero se respeto, por primera vez, el escalafén militar. Igualmente, se
modernizo el suministro de equipos militares.

Esta politica se tradujo en producir grandes simpatias hacia Jorge Blanco
dentro de los cuerpos castrenses. Pero, durante sus Ultimos meses de go-
bierno, Jorge Blanco hizo retiros masivos de oficiales. Esto produjo un
cambio de actitud entre los militares que terminaron rechazando profunda-
mente el gobierno de Jorge Blanco.

4.3 Denuncias de corrupcién

Las denuncias de corrupcién al gobierno de Jorge Blanco se refirieron a
los siguientes aspectos: la exoneracién de impuestos a comerciantes e in-
dustriales, la concesion a personas cercanas a su entorno de negocios de
suministro de alimentos, ropas y articulos diversos a los militares. El des-
crédito se extendié a multiples funcionarios que fueron acusados de enri-
quecimiento ilicito, malversacién de fondos, en perjuicio del Estado, estafa
y abuso de confianza.

Balaguer y el Partido Reformista encabezaron la campafa de denuncia y
de descrédito del gobierno perredeista y destruyeron la poca popularidad
que aun conservaba. La denuncia fue presentada por el Doctor Marino Vi-
nicio Castillo, quien anuncié su sometimiento a la accién de la justicia. Jor-
ge Blanco fue llamado a interrogatorios el 29 de abril de 1987, donde se
ordend su apresamiento, que no fue cumplido, debido a que Jorge Blanco
no acudio a la cita porque padecia quebrantos de salud. El 30 de abril, bus-
c6 refugio en la embajada de Venezuela, donde se le negé el asilo politico.
En noviembre de 1988 fue condenado a 20 afios de prisién, condena que
fue ratificada en agosto de 1991 y condenado a pagar una multa de 73 mi-
llones de pesos y devolver al Estado dominicano 24 millones. La sentencia
fue apelada por los abogados de la defensa de Jorge Blanco.
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4.4 Las elecciones de 1986

. La division que existia entre las diversas tendencias del PRD y el auge del
Gobjerncs.de: 19791966 Partido de la Liberacién Dominicana (PLD), fueron aprovechadas por el
e Antonio Guzman Ferndndez Partido Reformista (PR), fundado por Balaguer en 1964, que gand las elec-

del 16 de agosto de 1978 al 3 ciones colocando a Balaguer en el poder nueva vez, tal y como lo expre-
de julio de 1982. saba su slogan de campafa, Vuelve y vuelve.

* Jacobo Majluta del 3 de julio Ademas de la candidatura de Balaguer, en estas elecciones se presenta-
de 1982 al 16 de agosto 1982. |  ron Juan Bosch por el PLD y Jacobo Majluta por el PRD. Este proceso

» Salvador Jorge Blanco del 16 electoral fue muy refiido, sus resultados fueron los siguientes:
de agosto 1982 al 16 de
agosto 1986. Candidato Entidad politica Total de votos
Jacobo Majluta PRD 706,588
Joaquin Balaguer PRSC 855,565
Juan Bosch PLD 387,881

Dos afos antes, el Partido Reformista habia iniciado un proceso de reor-
ganizacion y de alianza con el Partido Revolucionario Social Cristiano
(PRSC). De esta alianza surgidé una nueva entidad partidaria, el Partido Re-
formista Social Cristiano (PRSC). De esta forma, el balaguerismo se vincu-
|6 al movimiento internacional conocido como la Internacional Demdcrata
Cristiana.

Otros partidos politicos que participaron en la campana electoral de 1986
fueron los siguientes : Partido Nacional de Veranos Civiles (PNVC); Fuer-
za Nacional Progresista (FNP); Partido Quisqueyano Demdcrata (PQD),
Union Demécrata (UD), Partido Liberal de la Estructura (PLE); Partido Co-
munista Dominicano (PCD).

ACTIVIDADES

1. Investiga cudl fue el programa de campaiia politica de los tres principales partidos de la Reptblica Domi-
nicana. Elabora un breve informe escrito.

Informe
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6 Los movimientos sociales

" Piensay responde

e 4Cual es la importancia de
las organizaciones sociales?

Manifestacion en la década de 1980.

5.1 Protagonismo de los movimientos sociales

El fin del gobierno de los Doce Afios de Balaguer permitié una recuperacién
del respeto a las préacticas democraticas y de la libertad de expresion en
nuestro pais.

En el contexto latinoamericano, la practica democratica dominicana re-
ciente ha permitido a nuestro pais promoverse internacionalmente. Nuestro
sistema electoral ha sido reconocido y utilizado como modelo en otros pai-
ses de la region. Pero aun queda lugar para un mayor perfeccionamiento en
temas como la representatividad, la independencia de los poderes del Esta-
do, ampliar los espacios de la participacion ciudadana, de la organizacién
comunitaria, los derechos humanos, civiles y politicos y el bienestar social.

En este periodo empieza a producirse el relevo generacional entre los lide-
res de los partidos tradicionales, aunque atin predominan niveles de impor-
tancia al respeto de las opiniones de los antiguos lideres. La entrada de
nuevos partidos politicos al sistema electoral, la nueva dirigencia politica y
el perfeccionamiento del sistema y el respeto a la independencia de los po-
deres del Estado, nos permitiran superar las deficiencias politicas que du-
rante anos caracterizaron a nuestro sistema politico.

Con la llegada del PRD al poder comenzaron a surgir diversos sectores
sociales y politicos. Entre esos sectores se encuentran: los sindicatos, los
gremios, las juntas de vecinos, los grupos barriales, las asociaciones de ca-
récter politico, social y religioso.

Estos grupos sociales facilitaron la participaciéon activa de todos sus inte-
grantes, jugaron un papel muy importante en la poblada de Abril de 1984 y
culminaron con la formacién del movimiento social y popular. De esta for-
ma, la poblacién veia el inicio de una época democratica para la nacién do-
minicana.

Todos los sectores de la sociedad comenzaron a organizarse y a expresar
sus ideas. Surgieron organizaciones civiles como los grupos barriales o co-
munitarios, que se agrupaban para impulsar los proyectos de interés para
sus grupos. Sus métodos de lucha eran diferentes a los sectores tradicio-
nalistas.

Métodos de luchas de los sectores sociales

Organizaciones Métodos de lucha
Tradicionalistas Mitines

(Partidos Politicos, sindicatos, Concentraciones

organizaciones campesinas) Vigilias

Organizaciones civiles Jornadas de oracidn

(Junta de vecinos, grupos barriales, Marchas pacificas

asociaciones religiosas) Encendido de velas en las calles

Todo esto nos explica que a lo largo de la década de los ochenta se amplié
el espacio de las protestas y las luchas populares con la toma de iglesias,
huelgas esponténeas, vigilias, viacrucis, marchas y caminatas contra el al-
to costo de la vida, los apagones, rebaja de los combustibles y el pasaje,
mejoria de los servicios basicos, mejoras salariales, arreglo de las calles y
las viviendas.
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Confrontar opiniones

¢ Qué es?

Confrontar opiniones es comparar diferentes ver-
siones que tratan de explicar un hecho o fenémeno.
Las versiones pueden provenir de documentos escri-
tos o de testimonios orales.

W ;Como se hace?

Para confrontar opiniones es necesario tomar no-
ta de los siguientes pasos:

1. Seleccionar el acontecimiento histérico co-
rrespondiente.

2. Elegir dos o mas testimonios de diferente pro-
cedencia que se refieran al mismo hecho.

3. Identificar los puntos de coincidencia y de dis-
crepancia frente a la interpretacion del hecho.

4. Profundizar en los puntos de discrepancia a
través de la consulta de otras fuentes o de la
entrevista a un especialista en el tema.

5. Elaborar un informe escrito que muestre los
puntos de coincidencia y discrepancia, inten-
tando dar una explicacion.

6. Concluir con una opinién personal.

¢ Don Antonio Guzman fue electo Presidente de la
Republica en las elecciones de 1978.

El gobierno perredeista de don Antonio Guzman
se caracterizé por los siguientes aspectos: El man-
tenimiento de la democratizacién politica, el apoyo
a la produccion agricola y agropecuaria, el aumen-
to creciente de la ndomina del gobierno, el limitado
gasto social del gobierno en salud y educacion.

La concetracion de poder durante el gobierno de
Guzman, generoé una fuerte contradiccion en el se-
no del PRD. La division se produjo entre dos ban-
dos uno formado por Guzman y sus colaboradores
cercanos y otro formado por el secretario general
del partido en esos momentos, José Francisco Pe-
fia Gémez y el Senador por el Distrito Nacional,
Salvador Jorge Blanco.

M Hazlo tu

1. Investiga sobre las caracteristicas de los go-
biernos del PRD 1978-1982; 1982-1986.

2. Investiga las diferentes versiones en torno al
aspecto que escogiste sobre los gobiernos del
PRD.

3. Lee sobre la firma del Fondo Monetario Inter-
nacional y sus consecuencias.

4. Identifica los puntos en que coinciden y dis-
crepan las fuentes.

5. Busca explicacion a los puntos de coinciden-
cia y discrepancia a través de la consulta de
otras fuentes.

6. Escribe un breve informe critico sobre el he-
cho, que muestre las diferentes versiones y tu
posicion al respecto.

i

Simpatizantes de PRD frente al local de este partido en 1979.

s En las elecciones del 16 de mayo de 1982 resultd
ganador el Dr. Salvador Jorge Blanco, quien as-
cendio al poder el 16 de mayo de 1982.

» Para enfrentar la crisis heredada del gobierno
anteriror Jorge Blanco, firmé un acuerdo con el
Fondo Monetario Internacional (FMI) e inicid el
transito hacia una economia de servicios basada
en el turismo y las zonas francas.

¢ El 24 de abril de 1984, el pueblo se lanzé a las ca-
lles en una ola de protestas, y durante tres dias, las
fuerzas militares se enfrentaron a la respuesta co-
lectiva de los sectores mas pobres del pais.

* El 26 de enero de 1986 con el objetivo de salvar la
crisis del partido, los perredeistas firmaron el Pac-
to la Unién.
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Naturales (o0 Las proteinas

Contenidos conceptuales
y procedimentales

1. Las proteinas y los aminoaci-
dos.

1.1 ¢Qué relacion hay entre
las proteinas y los
aminodcidos?

1.2 Los aminoacidos.

1.3 Nomenclatura de los ami-
noéacidos.

1.4 Clasificacion de los ami-
noacidos.

2. Las proteinas y sus
propiedades.

2.1 Generalidades de las pro-
teinas.

2.2 Clasificacion de las protei-
nas.

2.3 Propiedades de las protei-
nas.

3. Estructura y funciones de las
proteinas.

3.1 Estructura de las proteinas.

3.2 Funciones de las proteinas.
4. Las enzimas.

4.1 Importancia fisiol6gica.

4.2 ;Coémo actlan las enzi-
mas?

4.3 Coenzimas y cofactores.
4.4 Configuracion de las enzi- |

mas. A La evolucion de las especies
4.5 Nomenclatura y clasifica- | Las proteinas tienen una estructura y funcién especificas para cada |
cién de las enzimas. | especie. Por ejemplo: la secuencia de amino4cidos de la proteina |
5. Metabolismo de aminoacidos | | | citocromo, cuya funcién es la transferencia de electrones, es muy dis- g
y proteinas. tinta entre el caballo y la levadura: difieren en 48 aminoécidos. En |-
5.1 4C6mo procesa nuestro | cambio entre el lpollo yel pgto difieren sélo en 2 aminoécidos, y entre E
cuerpo los aminodcidos y | [ | lavacay la oveja, no hay ninguna diferencia.

las proteinas?

B Saber hacer: Obtencién del
coldgeno presente en los

‘¢ De ddnde surge que la naturaleza nada haga en vano, y de dénde
todo ese orden y belleza que vemos en el mundo?”

ZIVHI X

Sir Isaac Newton |

huesos ;
= | * ;Qué relacion hay entre la especificidad de accién de las protei- E
Contenido actitudinal °|  nasyla evolucion de las especies? ;Qué piensas de la evolucion |-
Medio ambiente: 3 de las especies? L
La evolucidn de las especies. s B A e e
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¢Qué sabes del tema?

1. ¢Qué es una proteina?

2. ¢Qué es un aminoédcido?

3. ¢Qué son las enzimas?

4. ;Cuél es la funcién de las enzimas en nuestro organismo?

Planifica tu trabajo

1. De los temas que se presentan a continuacién, marca con una ¥ el
que te gustaria estudiar con mas detalle.

[ Las proteinas y los aminoacidos.
[ Las propiedades de las proteinas.
D La estructura de las proteinas.
[] Las funciones de las proteinas.
L] Las enzimas.

[_] Metabolismo de los aminoacidos y las proteinas.

Mapa conceptual

~ Aminodcidos
[
I |
estan
compuestos por cuando se unen nos dan
‘ 1
E— '
: | presentan___|Proteinas| o, pagifing
grupo acido| grupo amino| e oo

—COOH —NH,
como % funciones
dependiendo de dependiendo
estructural | | 13 composicién de su forma
——f transparente ' !
en en
% defensa | '__;] l—l—\
—{ enzimatica | proteinas|| proteinas || proteinas|| proteinas

simples | |conjugadas| | fibrosas | |globulares
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o Las proteinas y los aminodcidos

Piensay responde _

* ¢ Como se forman las proteinas?

Algunos de los 20 aminoacidos

1.1 ¢Qué relacién hay entre las proteinas
y los aminodcidos?
Las proteinas son polimeros cuyos monémeros son los aminoacidos. Las

propiedades biolégicas de las proteinas se relacionan con el tipo de ami-
nodacidos constituyentes y el orden en que estos se encuentren acoplados.

H Estas condiciones determinan la estructura tridimensional de las proteinas,
H.C G COO- la cual tiene gran importancia biolégica. Las proteinas desempefan funcio-
3 nes muy variadas en los organismos vivos. Por ejemplo, constituyen el so-
+NHz H porte fisico del cuerpo, en el metabolismo, sirven como hormonas, porta-
Alanina (Ala) Y 00" dores de vitaminas, oxigeno y diéxido de carbono y como enzimas. Tam-
C C bien llevan a cabo actividades de sefalizacién y defensa. Asi, la piel y las
H *NHg uhas estan hechas de queratina, la seda de fibroina, los tendones y los
‘NH. G COO- Glicina (G) cartilagos de coldgeno, para qomprar sélo algupos ejerpplos de proteinas
2 estructurales. Las hormonas: insulina y glucagén son ejemplos de protei-
HsC CH, nas con funcién reguladora.
CH, Especificamente, estas hormonas se encargan de regular los niveles de
Prolina (Pro) glucosa en la sangre. Por Ultimo, los anticuerpos son también proteinas
" encargadas de la defensa del organismo.
HsC . ”
CH GH, C COO" 1.2 Las aminodcidos
HgC “NH Los aminodcidos constituyen una clase de compuestos orgénicos que
3 contienen simultaneamente los grupos funcionales amino (NH,) y carbo-
Leucina (Lau) xilo (COOH). Aquellos que forman parte de las proteinas en los seres vi-
CH. H vos poseen los grupos COOH y NH,, unidos al carbono (el carbono adya-
3 cente al carbono carbonilo), por lo que se conocen como a-aminoécido.
HsC—CHs -C—C—C00" La estructura general de un a-aminoécido es:
H +NH3 Carbonoa\||‘|
Isoleucina (lie) R-—C-— COOH
H | La parte sombreada es comdn a
HsC NH2 todos los aminoécidos.
CH G COO La identidad del grupo R diferencia un aminoécido de otro. Por ejemplo, en la
HsC o N, glicina R es un &tomo de hidrégeno, mientras que en la alanina es un radical
Valina (Val) CHs.
H Nota que a excepcion de la glicina, el carbono de cualquier otro aminoéci-
i do es quiral o asimétrico. Por lo tanto, los aminoécidos son épticamente
HO CH, C COO activos y poseen enantiémeros D y L, de los cuales s6lo los a-L-aminogci-
+NH dos estan presentes en los seres vivos.
3
Setina (Sef) 1.3 Nomenclatura de los aminoécidos
OH Los aminoacidos son, desde el punto de vista de su estructura, aminas
HC G C COO- sustituidas. Sin embargo, en la mayorfa de los casos y especialmente
H NH aquellos de interés bioquimico, se conocen a través de nombres comunes
3 y de abreviaturas derivadas de éstos. A la izquierda y debajo se observan
Treonina {Tre) algunos de los 20 amino4cidos proteicos.
H 0 H H
HS CH, C COO- HN G CH, CH,  C COO- HgC—8— CHy— CHy— C—CO0"
*NH; *NHg *NH4
Cisteina (Cys) Glutamina Metionina (Met)
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0 H
H,N C CH, G COO
"NHg
Asparagina (Asn)
H
"O0C CH, C— COOH
*NH5
Aspartato (Asp)
H
HOOC CH, CH, C  COO-
+*NH,

Glutamato (Glu)

Estructura de algunos de los 20
aminodcidos

1.4 Clasificaciéon de los aminodcidos

Como mencionamos anteriormente, lo que caracteriza a los diferentes ami-
noécidos es el grupo R unido al carbono «. En este sentido, existen ami-
noacidos neutros, acidos y basicos. En los neutros el grupo R carece de
carga y las cargas de los grupos NH, y COOH disociados, se equilibran.
En este caso, R puede ser alifatico o aromético. En los acidos, R presenta
un grupo COOH adicional, por lo que a pH neutro (cerca de 7.3 en el inte-
rior de las células) estos aminoacidos se encuentran disociados, como io-
nes carboxilato. Por dltimo, los basicos poseen un grupo R capaz de pro-
tonarse, por ejemplo, un grupo amino, el cual al pH celular se encuentra en
forma de ion amonio.

De acuerdo con los requerimientos nutricionales de los organismos, los
aminoécidos se clasifican como esenciales y no esenciales. Los primeros
son aquellos que un organismo no puede sintetizar por si mismo y, por con-
siguiente, deben obtenerse a través de la dieta. Para el hombre los ami-
nodcidos esenciales son los siguientes: triptofano, lisina, fenilalanina, leu-
cina, isoleucina, valina, treonina y metionina.

¢ Grupo R cargado negativamente a pH neutro. Poseen un segundo
grupo carboxilo, lo que les confiere su carga negativa y su acidez.

* Grupo R cargado positivamente a pH neutro. Poseen un segundo
grupo amino en la cadena carbonada, lo que les confiere su carga po-
sitiva y su basicidad.

¢ Grupo R apolar, alifatico. Los aminoacidos cuyos grupos hidrocarbo-
nados son no polares resultan hidrofobos. Si los grupos R son volumi-
nosos, como en el caso de la valina, la alanina y la leucina, permiten in-
teracciones hidrofébicas en las proteinas.

* Grupo R polar, sin carga. Son aminoacidos hidrdfilos, es decir que son
mas solubles en agua. Algunos de ellos pueden formar interacciones
por puente de hidrégeno, como la serina y la treonina, que poseen gru-
pos hidroxilos; y la asparagina y la glutamina, que poseen grupos ami-
das. Si en la cadena se encuentran dos moléculas de cisteina, éstas se
pueden unir a través de los grupos -SH formando un puente disulfuro.

* Grupo R aromatico. Los aminoacidos de este grupo son relativamente
hidrofobos, aunque la tirosina, por la presencia del grupo hidroxilo, pue-
de formar puentes de hidrégeno, y el triptéfano tiene un nitrogeno que
le confiere cierta polaridad.

ACTIVIDADES

1. Observa el modelo molecular (a la derecha) de un aminodcido. ¢Qué grupos funcionales contienen los

aminoacidos? Marca las alternativas correctas.

L] Grupo amino
[] Grupo cetona

D Grupo amido

© Santillana, S.A.
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Los aminodcidos son las estructuras basicas
(mondmeros) de las proteinas (polimeros).

[] Grupo aldehido

[] Grupo carboxilico

[] Grupo éster

Aplica y controla tu aprendizaje
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~ B Lasproteinas y sus propiedades i

Piensa y responde 2.1 Generalidades de las proteinas

Las proteinas son polimeros de aminodacidos. Debido a que incluyen, por
-~ lo general, muchas unidades, son compuestos de elevado peso molecular.
¢ ¢Como se clasifican? La unién entre aminodcidos ocurre a través de la reaccién entre el OH del
grupo carboxilo de uno de los aminodcidos y el grupo amino de otro, con
pérdida de una molécula de agua, como se muestra a continuacion, para
alanina y serina:

e ;Como se unen las proteinas?

HC H (@) HyC H H (@]
\ [ L I |
C OH + H,N C C N C
I\ / \ /\ /N 7 N/ \
H,N C C OH _, HoN C C OH
[ /N Il ‘N
0 H CH,0H @] H CH,0OH
: _ . Alanina (Ala) Serina (Ser) Alanilserina (Ala-Ser)
La bradikinina es una sustancia constitui-
da por nueve aminoacidos que genera el Este enlace se conoce como enlace peptidico, y es similar al que da ori-
organismo humano y el de otros mamife-  gen g |35 amidas. Observa que los extremos de este dimero poseen un
ros para inhibir la inflamacion, que se pre- - .
senta como respuesta a la picadura de las grupo NH, (extremo N-terminal) y un grupo COOH (extremo C-terminal),
avispas y que causa un fuerte dolor. susceptibles de reaccionar con otros aminodcidos, y de esta forma ampliar

la cadena peptidica.

2.2 Clasificacién de las proteinas

De acuerdo con el numero de aminoécidos que se encuentren acoplados,
las cadenas se denominan di, tri, tetra o polipéptidos. Un péptido es una
proteina relativamente pequefa, de 50 o menos aminodcidos. Cuando la
cadena de aminoacidos es mayor se habla de proteinas, en forma general.

Por otro lado, si una proteina se compone Unicamente de a-aminoacidos
se denomina proteina simple, mientras que, si posee otros compuestos
organicos en su estructura, como carbohidratos, lipidos o fosfatos, entre
otros, se trata de una proteina conjugada.

Estos grupos no proteicos reciben el nombre de grupos prostéticos. Por
ultimo, las proteinas se dividen en fibrosas y globulares, de acuerdo con

¢Sablan que las mariposas se protegen su forma.
de sus enemigos recurriendo al camuflaje i i i L .
mediante coloraciones especiales para * Las proteinas fibrosas estan constituidas por cadenas lineales de po-

pasar inadvertidas? La.proteina respon- lipéptidos, arreglados en filamentos. Estos rasgos hacen que sean ma-
sable es de tipo globular, la insecticiani- fal 2 I . fib

na, que fiene forma de sandwich -B. Es- teria es muy res:tstentes, por lo que encontramos proteinas fibrosas en
ta proteina fija un pigmento, la biliverdina. las unas, los musculos o los tendones.

* Las proteinas globulares son semiesféricas, compactas, poseen cier-
ta movilidad y son solubles en agua, razones por las cuales son, en su
mayorfa, enzimas, como la ribonucleosa, la lisozima y el citocromo.
Algunas son;

— La queratina: cabellos, ufias, lana, plumas y escamas.
— El colageno: tendones, cartilagos, cérnea.
— La elastina: tejido conjuntivo.

— La fibroina: tela de arana.

34
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2.3 Propiedades de las proteinas

» Desnaturalizacion: cuando las proteinas se calientan se exponen a la
accion de radiacion ultravioleta o se tratan con soluciones de diferente
naturaleza (alcohol, acidos o bases diluidas, acetona, etc.) experimen-
tan cambios muy notables en su solubilidad y en sus propiedades bio-
I6gicas. En la mayoria de los casos estos cambios son irreversibles. Es-
tudios realizados con rayos X muestran que la desnaturalizacion de las
proteinas origina una disposicion mas al azar de las moléculas del poli-
mero de proteina.

¢ Punto isoeléctrico: dado que los extremos N-terminal y C-terminal de
una proteina conservan la capacidad de ionizarse dependiendo del me-
dio en donde se encuentre dicha proteina, es posible definir el punto
isoeléctrico de un polipéptido como el pH en el cual los iones positivo y
negativo se encuentran en equilibrio. Este valor, al igual que en los ami-
noécidos, varia de una proteina a otra.

» Reacciones coloreadas: existe una serie de pruebas quimicas para
determinar la presencia de proteinas en una solucién o para identificar
tipos especificos de aminodcidos en una protefna. Las pruebas mas im-
portantes son:

— Reaccion de Biuret: al mezclar una solucién diluida de sulfato ctiprico
con una solucion de proteina débilmente alcalina aparece un color entre
Las proteinas de la leche se desnatu- rosado y violeta. Esta prueba es muy general y sirve para detectar la

ralizan cuando el pH del medio cambia, presencia de proteinas y péptidos.
por ejemplo, cuando se le agregan

unas gotas de limén. Las proteinas del — Rgaccién xant_oproteica: el écido_ nitrico concentrado reaccion.a con los
huevo, al aumentar la temperatura al nucleos aromaticos de los aminoacidos, formando compuestos nitrados de
cocinarlo, también se desnaturalizan y color amarillo intenso. Por lo tanto, esta prueba sirve para determinar la
e presencia de aminodcidos arométicos (tirosina, triptéfano y fenilalanina).

= Hidrolisis: los enlaces peptidicos de una proteina cualquiera se pueden
romper si se la trata con un &cido fuerte (por ejemplo, HCI 0 H,SO,) a
altas temperaturas (110 °C). Si las condiciones son mas suaves, se con-
sigue una hidrdlisis parcial, en la cual se obtienen segmentos peptidicos
mas pequehos que los iniciales. En los seres vivos, la hidrdlisis de pro-
teinas se realiza enzimaticamente y con una alta selectividad, que per-
mite romper la proteina en puntos especificos. Por ejemplo, la tripsina
es una enzima digestiva que rompe las uniones peptidicas solamente
entre lisina y arginina.

ACTIVIDADES

1. Completa el siguiente mapa conceptual:

| Las proteinas |

se clasifican en
i

b = e :
| | [Proteinas globulares|
- B T - - |

I I = = e ——
|Queratinal | | [Elastinal| | | |l |[citocromo]
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9 Estructura y funciones de las proteinas

Piensa y responde _

e ;Cual es la estructura de las
proteinas?

* ;Que funciones desempefian?

Informa

|

Conformacion

Llamamos conformacion a la dis-
tribucion que adquieren los susti-
tuyentes de un determinado car-
bono como consecuencia del li-
bre giro gue permite un enlace
simple.

Una molécula puede tener infini-
tas conformaciones, aungue en
realidad sélo se dan unas pocas,
las mas estables.

-t

3,6 aminoacidos
por vuella

54 A (Pasa de vuelta)

Puente de
hidrégeno.

Estructura de la hélice a.

3.1 Estructura de las proteinas

La mayoria de las propiedades biolégicas, fisicas y quimicas de las protei-
nas, dependen de la forma tridimensional de las moléculas. Los diferentes
rasgos de esta forma son la estructura de una proteina.

1. Estructura primaria: describe la sucesién de aminoacidos que forman
la cadena polipeptidica, sin tener en cuenta las interacciones internas
entre diferentes aminoacidos de dicha cadena, que puedan ocasionar
su plegamiento.

2. Estructura secundaria: en este nivel de estructura se describe la inte-

raccion entre diferentes secciones polares de la cadena peptidica. Gene-
ralmente, estas interacciones se dan entre los grupos amino (especifica-
mente residuos NH) y carboxilo (residuos C=0) de diferentes aminoaci-
dos, dando como resultado la formacién de puentes de hidrégeno. En al-
gunas proteinas, como las queratinas de lana, pelos y uiias, los puentes
de hidrégeno ocurren con una periodicidad tal que se forma una hélice
regular, en la cual cada vuelta consta de 3,6 aminoacidos. Esta confor-
macion espacial se conoce como hélice a. Existe, ademas, otra confor-
macién, conocida como lamina, en la cual varias cadenas peptidicas se
encuentran acopladas paralelamente, a través de puentes de hidrégeno
entre grupos C=0 y NH de diferentes cadenas.

3. Estructura terciaria: describe el plegamiento de estructuras secunda-

rias como hélices y laminas, sobre si mismas. Las fuerzas causantes de
doblar estas estructuras son: puentes disulfuro, formados entre aminoa-
cidos como cisteina y metionina y, fuerzas de repulsion y atraccion en-
tre aminoacidos hidréfobos e hidréfilos con respecto al medio acuoso
circundante. De esta forma, los aminoécidos hidréfobos tienden a ubi-
carse en el interior de las proteinas, lo mds alejados posible del agua
del medio, mientras que los hidréfilos se ubican en la periferia. El resul-
tado es una estructura tridimensional plegada y enrollada sobre si mis-
ma en patrones complejos. Las proteinas globulares son ejemplos de
este tipo de conformacion.

4. Estructura cuaternaria: se refiere a la forma en que se agrupan varias

proteinas (con una estructura terciaria definida) para formar grandes
agregados multimeéricos. Las diferentes proteinas se unen a través de
enlaces débiles, no covalentes como puentes de hidrégeno y uniones
electrostaticas.

1 2 3 4
i e
-

00000

1. La estructura primaria es la secuencia lineal de los aminodcidos y la ubicacién de los puentes disulfuro.

2. La estructura secundaria posibilita su plegamiento para maximizar el nimero de estos enlaces en una tnica direccion.

3. La estructura terciaria permite un mayor grado de plegamiento hasta adoptar |a forma tridimensional final caracteristica.

4. La estructura cuaternaria es la que presentan aquellas proteinas que tienen més de una cadena polipeptidica. Cada cadena polipeptidica consti-
tuye una subunidad que se relaciona espacialmente con las restantes.

© Santillana, S.A.
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3.2 Funciones de las proteinas

Las proteinas cumplen numerosas funciones dentro de los organismos
vivos, constituyendo cerca del 50% del peso seco de la mayoria de los
organismos.

A continuacién mencionaremos algunas de las mas importantes, profun-
dizando especialmente en la accién enzimatica de estas macromoléculas.

¢ Funcion estructural. Las proteinas son el material del cual estan
hechas muchas estructuras de soporte y proteccion externa, como la
membrana celular, los cilios y los flagelos, las ufias, la piel y el pelo, los
tendones y los musculos y las telaranas, entre otras.

* Funcidn de transporte. Algunas proteinas transportan sustancias de un
lugar a otro dentro del organismo. Por ejemplo, la hemoglobina presente
en los globulos rojos de la sangre es la responsable de la fijacién y el
transporte de oxigeno desde los pulmones hacia todas las células del
cuerpo.

De manera similar, la mioglobina, en los muisculos, almacena el oxigeno
necesario para la actividad muscular.

* Funcion de defensa. Los anticuerpos, que defienden al organismo de
agresores externos, son proteinas altamente especificas, que sélo
actiian en contra de determinados patdégenos, como si fueran una ima-
gen especular de estos que los neutralizan.

Guacamayo rojo. El colégeno es una de las
proteinas mas abundantes en los vertebra-
dos superiores. < : . .

Los patdgenos o agresores contienen antigenos, que son proteinas

opuestas a los anticuerpos.

¢ Funcién enzimatica. Las enzimas son catalizadores bioldgicos que
hacen posible la ocurrencia de reacciones vitales para los organismos
que de otra forma no ocurririan, o para las cuales serian necesarias
temperaturas demasiado altas para permitir la supervivencia de dichos
organismos.

¢ Funcién hormonal. La bradikinina es una sustancia constituida por
nueve aminoacidos que genera el organismo humano y el de otros ma-
miferos para inhibir la inflamacién, que se presenta como respuesta a la
picadura de las avispas y que causa un fuerte dolor.

ACTIVIDADES
1. Completa las siguientes frases:

» Las funciones principales de las proteinas son o , . . ,

» Enlaestructura de las proteinas se forma la cadena polipeptidica.
e En la estructura secundaria se formanlos entire los diferentes aminoacidos.
* Las proteinas globulosas son un ejemplo de estructura .

e Los anticuerpos son proteinas que tienen la funcién de : =
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o Las enzimas

s Pi€nsayresponde

1. ¢Qué son las enzimas?

2. ¢Cdémo se forman?

i Informate |

Coenzimas y cofactores

¢ Coenzimas: son compues-
tos organicos de bhajo peso
molecular, que —por lo gene-
ral— deben ser obtenidas de
fuentes exiernas al organis-
mo que las requiere, pues es-
te no es capaz de sintetizar-
las. Las vitaminas son coen-
zimas, que deben ser ingeri-
das en la dieta en dosis muy
peguenas, pero sin las cuales
muchos procesos metabdli-
cos se ven alterados.

* Cofactores: entre los mas
importantes estan los iones
Zn+2l CO"'a, K+, F6+2, Mg+2 y
Mn*2, Estos elementos de-
ben ser ingeridos diariamen-
te en dosis muy bajas, por lo
que se conocen como oligoe-
lementos o minerales traza.
Entre las reacciones que ne-
cesitan coenzimas o cofacto-
res estan las oxidorreduccio-
nes, las reacciones de trans-
ferencia de grupo y las reac-
ciones que forman enlaces
covalentes. Por el contrario,
las reacciones liticas, es de-
cir que involucran ruptura de
moléculas, como la hidrdlisis
de proteinas y polisacaridos,
son catalizadas por enzimas
gue no necesitan componen-
tes adicionales.

Laenzima cataliza |a ruptura
y formacion de enlaces Producto

(P)
zima ‘ S

Modo de accidn de las enzimas.

Sustrato
(S)

La enzima es
regenerada

4.1 Importancia fisiol6gica de las enzimas

Cada una de las reacciones quimicas que se producen en el interior de las
células es catalizada y regulada por enzimas especificas. Todas estas
reacciones estan acopladas de tal manera que, la ocurrencia de una es re-
quisito para el inicio de la siguiente. Por esta razén las enzimas, ademas
de acelerar la velocidad de las reacciones quimicas, regulan los procesos
metabdlicos. Por ejemplo, si la enzima encargada de adicionar un grupo
fosfato a la glucosa llega a faltar, esta reaccién no se producira, es decir,
no se formara la glucosa-a-fosfato y, por tanto, todas las vias metabdlicas
derivadas de este paso (glucdlisis, glucogénesis, etc.) no ocurriran. Mu-
chas enfermedades son resultado de alteraciones en la actividad enzimé-
tica. Es el caso, por ejemplo, de la diabetes, producida por la incapacidad
del organismo para sintetizar insulina, una enzima encargada de regular
los niveles de glucosa en la sangre. Si la concentracién de azlcar en el
suero sanguineo es demasiado alta, sobreviene un coma diabético y, en al-
gunos casos, la muerte.

4.2 ¢C6émo actiaan las enzimas?

Como hemos dicho, muchas reacciones no podrian ocurrir bajo las condi-
ciones de pH y temperatura del cuerpo de la mayoria de los organismos
que habitan la Tierra. Las enzimas son las responsables de que dichas
reacciones tengan lugar. Para ello, las enzimas acttian como una especie
de puente que pone en contacto el o los reactivos y facilita la formacién
del o los productos. La molécula que se modifica para dar lugar al produc-
to (P) y sobre la cual actlia directamente la enzima se denomina sustrato
(S) de la enzima. Cada enzima actta especificamente sobre un Unico sus-
trato o sobre un conjunto de sustratos muy similares en cuanto a la forma
tridimensional de las moléculas.

Para ilustrar el modo de accién de las enzimas supongamos la transforma-
cion de un sustrato, S, para generar dos moléculas (el producto, P), como
se muestran a la izquierda. En un primer paso, la enzima forma un com-
plejo activado con el sustrato, de manera que propicia la ruptura de enla-
ces y, por ende, la formacién de los productos. Al finalizar la reaccién, el
complejo activado se rompe y la enzima vuelve a su configuracién inicial.
Recordemos que los catalizadores se caracterizan porque intervienen en
las reacciones sin modificarse en si mismos. En sintesis, las funciones mas
importantes de las enzimas durante una reaccién son: atraer el sustrato
hacia su superficie para favorecer la colision entre los reactantes y mante-
ner los reactivos en una posicién determinada, con la orientacién adecua-
da, para que se puedan formar o romper los enlaces requeridos.

4.3 Coenzimas y cofactores

Muchas enzimas necesitan una segunda molécula para cumplir su funcién
catalitica, que puede ser de cardcter orgénico o inorganico. En el primer
caso, se habla de una coenzima, mientras que, si la molécula adicional es
inorganica, se trata de un cofactor.

Las enzimas, sin su correspondiente cofactor o coenzima, son inactivas y
se denominan apoenzimas. El conjunto formado por la apoenzima y la mo-
lécula adicional se denomina holoenzima.
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La came, los vegetales y la leche provienen
de seres vivos, los cuales estan compuestos
por células provistas de una notable bateria
enzimatica.

ACTIVIDADES

4.4 Configuracién de las enzimas

Para que una enzima pueda ejercer su accion catalitica debe poseer una
conformacién tridimensional especial. Cuando se pierde dicha conforma-
cion, ya sea por cambios en la temperatura y el pH del medio o por la pre-
sencia de iones u otros reactivos, la enzima pierde su capacidad catalitica.
La desnaturalizacion de las proteinas implica la perdida de la conformacion
espacial de las mismas y, por tanto, de su capacidad funcional.

Las enzimas, como toda proteina, estan formadas por gran cantidad de
aminodcidos, con una estructura primaria, secundaria, terciaria y cuaterna-
ria definida, que determina la forma de la molécula. En el caso de las en-
zimas, podemos identificar tres tipos de aminoacidos:

* Aminoécidos estructurales: constituyen el armazon basico o esquele-
to de la molécula.

*  Aminoacidos de unién o fijacién: participan en la formacién del com-
plejo enzima-sustrato o complejo activado. Conforman una seccion de
la enzima conocida como sitio activo, que es el lugar en el cual ocurre
el reconocimiento del sustrato por parte de la enzima y, posteriormente,
las reacciones quimicas que modifican dicho sustrato para formar los
productos.

» Aminoécidos cataliticos: participan directamente en la transformacion
quimica del sustrato.

4.5 Nomenclatura y clasificacién de las enzimas

Hace poco menos de un siglo, solo se conocian algunas enzimas, muchas
de las cuales catalizaban la hidrdlisis de enlaces covalentes. Estas enzi-
mas se identificaban por la adicién del sufijo -asa al nombre de la sustan-
cia o sustrato que hidrolizaban. Con este criterio, por ejemplo, las lipasas
hidrolizaban las grasas y las proteasas, hidrolizaban los enlaces peptidi-
cos en las proteinas. Aunque todavia hoy se usan algunos de estos térmi-
nos para referirse a las enzimas, los estudios han demostrado que las en-
zimas catalizan reacciones diferentes en el mismo sustrato, por ejemplo la
oxidacién o reduccién de la funcion alcohol de un azicar, y aunque el su-
fijo -asa se continla usando, en la actualidad los nombres de las enzimas
se refieren al tipo de reaccion catalizada, mas que al sustrato. Por ejemplo,
las deshidrogenasas catalizan la eliminacién de hidrégeno y las transfe-
rasas, catalizan reacciones que implican la transferencia de grupos quimi-
cos especificos entre dos moléculas.

1. Completa los siguientes esquemas:

[ Lasenzimas |

| [Coenzima|[ ]
E———

necesilan
|
[ una segunda molécula | Sin esto la enzima
! se denomina
gue puede ser

sies —

—— I
| [inorgdnical—sies | ] | | [Holoenzimal
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@ Metabolismo de los aminiécidos y las proteinas

« ;Qué le ocurre a las enzi-
mas cuando se encuentran
en condiciones de pH dife-
rentes a las dptimas?

5.1 ¢Cémo procesa nuestro cuerpo los aminodcidos
y las proteinas?

Muchos de los alimentos que consumimos diariamente son ricos en protei-
nas. Para poder utilizar estas macromoléculas, es necesario romper los en-
laces peptidicos que unen los diferentes aminoécidos. De esta forma, es
posible utilizar los aminoécidos separados para diferentes propdsitos. Re-
cordemos que, para la mayoria de los mamiferos, existen 10 amino4cidos
esenciales, los cuales deben ser adquiridos de fuentes externas, pues
nuestro organismo no puede sintetizarlos por si mismo.

La digestion de las proteinas presentes en los alimentos empieza en el
estémago. Alli, se secreta una enzima, la pepsina, cuya funcién es cata-
lizar la hidrdlisis de los enlaces peptidicos de las proteinas, con el fin de ob-
tener peptidos mas pequefios. El interior del estémago, en condiciones ha-
bituales, tiene un pH que oscila entre 1.6 y 1.8. Estas condiciones son idea-
les para la accion de la pepsina, cuyo pH 6ptimo esta entre 1.5y 2.

Del estomago, los alimentos parcialmente digeridos —que conforman una
masa llamada quimo— pasan al intestino delgado. Alli, una serie de enzi-
mas, como tripsina, quimotripsina y varias peptidasas, catalizan la rup-
tura de enlaces entre pares de aminoacidos especificos, con lo cual se va
liberando paulatinamente cada uno de los aminodcidos presentes en las
proteinas ingeridas.

Los aminodcidos se absorben directamente hacia el torrente circulatorio
a través de la mucosa intestinal, mediante un proceso activo que requie-
re energia y la accién enzimatica. Cada grupo de aminoacidos (4cidos, ba-
sicos y neutros) es absorbido a través de mecanismos especificos, con ve-
locidades de absorcién diferentes.

Los aminodcidos llegan finalmente a las células, donde son empleados,
principalmente, para sintetizar nuevas proteinas. En menor medida, el nitré-
geno presente en los aminoacidos es utilizado para sintetizar otros com-
puestos como hormonas, neurotransmisores o acidos nucleicos.

A diferencia de los carbohidratos, los aminoéacidos no se almacenan en
el cuerpo, para ser utilizados luego, sino que deben ser excretados inme-
diatamente, si no son requeridos por las células. La principal ruta metabé-
lica para degradar aminodcidos es la sintesis de urea, que es expulsada a
través de la orina.

Clase de enzima| Subclase Tipo de reaccion |Clase de enzima| Subclase Tipo de reaccién
catalizada catalizada
Hidrolasas lipasas Hidrdlisis de un grupo éster |Ljasas deshidrasas Pérdida de agua
proteasas Hidrdlisis de un grupo Oxidorreductasas deshidrogenasas Introduccién de un doble
amida enlace por eliminacién de |
Isomerasas epimerasas Isomeracién de un centro Ha
estereogeénico oxidasas Oxidacion |
Ligasas carboxilasas Adicién de CO5 reductasas Reduccion
sintetasas Formacion de un nuevo Transferasas cinasas Transferencia de un
enlace grupo fosfato
Liasas descarboxilasas Pérdida de CO, transaminasas Transferencia de un
grupo amino :
|
|

El recuadro representa algunas enzimas, el tipo de reaccion que catalizan y el nombre que reciben.
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Obtencién del colageno presente en los huesos

El coldgeno es una proteina globular que tiene una
funcién estructural y que se encuentra en diversos te-
jidos de nuestro cuerpo, como en el tejido conjuntivo,
los huesos y los cartilagos. En este taller aprenderas a
obtener y conocer esta proteina.

B Materiales

Hueso de vaca sin restos de carne
Agua y hielo

Vaso y tres vasitos

Estufa, olla

Papel de filtro

B Procedimiento

Hierve el hueso en un recipiente destapado y a fue-
go lento durante tres horas.

Filtra el liguido obtenido varias veces, hasta que no se
observe la presencia de grasa en el sobrenadante.

Separa la cantidad obtenida en tres vasitos rotula-
dos con 1, 2 y 3 y déjalos enfriar.

El vasito 1 debes calentarlo, al 2 debes agregarle
agua caliente y al 3 debes agregarle agua helada.

B Analisis

1. ¢Por qué se debe hervir el hueso por tantas horas?

2. ;Qué textura tiene el coldgeno obtenido?

3. ¢Como es su solubilidad de la proteina en agua ca-

liente y en agua fria?

4 ;Qué propiedades otorga al hueso el colageno?

5. Averigua cudl es la composicion de un hueso y
andtala.

B Ampliacion

6. Averigua para qué se usa el colageno.

Las proteinas se forman por la unién de aminoéci-
dos, formando moléculas denominadas polipéptidas.

Los aminoacidos son compuestos que poseen un
grupo amino (-NH,) y un grupo acido (-COOH) en su
estructura. Existen 20 aminoacidos, de los cuales
ocho son esenciales, es decir deben ser ingeridos en
la dieta, ya que no son sintetizados por el cuerpo hu-
mano.

Las proteinas se clasifican, en funciéon de su com-
posicién, en proteinas simples y proteinas conju-
gadas.

Dependiendo de la forma de la proteina, se clasifi-
can en: proteinas fibrosas y proteinas globulares.

Una de las propiedades mas importantes de las pro-
teinas es que se desnaturalizan facilmente con el
calor, pero presentan otras propiedades, como pun-
to isoeléctrico, hidrolisis y reacciones coloreadas
frente a ciertos reactivos.

Las proteinas poseen cuatro estructuras.

Dentro de las funciones mas importantes de las pro-
teinas se encuentra su funcién estructural de
transporte, de defensa, enzimatica y hormonal.

Las enzimas son los catalizadores de las reacciones
guimicas que ocurren en nuestro organismo.

La molécula sobre la cual actia la enzima se llama
sustrato (s) y sobre la que se modifica se llama
producto (p).

Cuando las enzimas necesitan una segunda
molécula para cumplir su funcién catalitica se lla-
man coenzima, cuando esta molécula es organica y
cofactor cuando es inorgéanica.

En el metabolismo de los aminodcidos vemos que
éstos no se almacenan en el cuerpo sino que son
eliminados, por lo que es necesario que a diario
repongamos estos aminodcidos esenciales con la
alimentacion.
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» Hoja de cdlculo
’ Excel 2000 (1)

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Introduccion a Excel 2000.

1.1 Componentes de la
pantalla de Excel 2000.

1.2. Tipos de barras de la
pantalla de Excel 2000.

2. Utilizacidén de la hoja
de calculo Excel 2000.
2.1 Introducir los datos.
2.2 Tipos de datos.

3. Trabajar con archivos
en Excel 2000
3.1 Guardar una hoja
de calculo.
3.2 Abrir o Recuperar
una hoja de célculo. ‘ -
3.3 Imprimir una hoja Las tecnologias en la preservacion del medio ambiente
de célculo.

Cada dia son méas evidentes los desequilibrios ecoldgicos y ambientales
B Saber hacer ocurridos en nuestro planeta. Estos desequilibrios se presentan a veces
de forma imprevista. Se han realizado numerosos aportes cientfficos uti-
lizando tecnologias avanzadas que ayudan a comprender los procesos
ambientales con la finalidad de mejorar los dafios existentes en nuestro
medio ambiente y también prevenir que ocurran desastres en la capa te-

Crear una hoja de célculo
que realice las operaciones
de la factura mostrada.

Contenido actitudinal rrestre, ya sea por fendmenos naturales o por la intervencion del hom-
Medio ambiente: Las tec- bre.
nologias en la preserva- * ¢Cuales aportes ha bridado las tecnologia al medio ambiente?

cion del medio ambiente.




¢Qué sabes del tema?

1. ¢Qué es una hoja de calculo?

2. ¢Qué calculos se pueden realizar en Excel 20007

3. ¢Cdémo se almacena y recupera una hoja de calculo?

Planifica tu trabajo

1. Consulta el contenido de la unidad, luego determina lo que tienes que
aprender. De acuerdo a los resultados, planifica el estudio de la unidad.

Mapa conceptual

~ Hoja de calculo
 Excel2000
Introduccién Utilizacién de la Trabajar
hoja de calculo con archivo
. Guardar Imprimi
Componentes Inraduciy fipes de una hoja ung rr:rg.lg
de la pantalla datos datos de calculo o
de calculo
de Excel

Abrir o recuperar
una hoja
de calculo

43 Fijas tus metas. Planifica tu trabajo




o Introduccién a Excel 2000

: Pi‘e_ns_a y responde 3

e ;Cuadles ventajas presenta
la hoja de calculo Excel pa-
ra el manejo de los datos?

¢« ;Cual es la funcién de la
barra de férmulas?

* ;Qué muestra la hoja de cal-
culo Excel en su pantalla?

~Inférmate :

Nombre de celda

Para nombrar o hacer referencia
de una celda determinada, siem-
pre se debe seguir este orden:
primero la letra de la columna y
luego el nimero de la fila a la
cual pertenece.

La hoja de calculo Excel 2000 es un programa que permite realizar todo ti-
po de operaciones matematicas con los datos que se incluyan en ella. La
forma que presenta es la de una tabla rectangular con forma de rejilla. Es-
ta estructura se forma por la interseccion de lineas verticales y horizonta-
les, tomando una imagen semejante a la de un folio cuadriculado.

Con Excel 2000 se puede guardar, manipular, calcular y analizar datos nu-
méricos, textos y férmulas; dicho programa permite ademas presentar rapi-
damente todos estos datos mediante graficos de distinto tipo, que pueden
ser creados sobre la misma hoja de célculo o en otra hoja independiente.

1.1 Componentes de la pantalla de Excel 2000

Lo que la hoja de célculo Excel 2000 muestra en su pantalla, tiene una es-
tructura similar a cualquier ventana de los programas de Windows. La ven-
tana de Excel comparte muchos elementos comunes con la ventana del
procesador de texto Word 2000 por lo tanto lo que se ha explicado en mé-
dulos anteriores en cuanto al uso de los menus y las barras de herramien-
tas en Word, es aplicable también para Excel.

Excel 2000 puede trabajar con un nimero ilimitado de hojas de calculo
siempre que la memoria de la computadora lo permita. Varias hojas de céal-
culos agrupadas forman un Libro de trabajo que es equivalente a un ar-
chivo de Excel. Cada una de las lineas verticales de Ia rejilla recibe el nom-
bre de Columna y cada una de las lineas horizontales el de Fila. Los cua-
dros que forman la rejilla por la interseccién de una columna y una fila se
denominan Celda.

Cuando entramos a Excel 2000 aparecen tres hojas de calculo nombradas
como Hoja1, Hoja2 y Hoja3. El nimero de columnas vy filas que pude po-
seer una hoja de calculo dependera del programa que se esté utilizando.
En el caso de Excel 2000 nos encontramos con 256 columnas y 65,536 fi-
las, y un total pues, de 16,777,216 celdas.

Las columnas se nombran con letras, |as cuales aparecen sobre cada una
de ellas (A, B, C, ..., AA, AB, AC, ..., IV), mientras que las filas son nombra-
das con numeros sucesivamente (1, 2, 3, ..., 65,536). Como ya hemos
mencionado, las celdas son la interseccién de una columna y una fila, con
lo que una celda se identificara con la letra de la columna y el nimero de
la fila a la que pertenece, por ejemplo, A1, B15, o AB256.
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: Informate

Botones de la barra
de féormulas

Cancelar.

Editar celda

X
- | Confirmar
v

Inférmate

Movimientos en la hoja
de calculo con el teclado

Flecha arriba: Una fila hacia
arriba.

Flecha abajo: Una fila hacia
abajo.

Flecha izquierda: Una colum-
na a la izquierda.

Flecha derecha: Una colum-
na a la derecha.

Re P4g: Retrocede las lineas
de la ventana.

Av Pdg: Avanza las lineas de
una ventana.

Inicio: Se desplaza hasta la
primera columna.

Ctrl. + Inicio: Principio de la
hoja, celda A1.

ACTIVIDADES

1.2 Tipos de barras de la pantalla de Excel 2000

Excel 2000 al igual que las demas aplicaciones del Microsoft Office esta
compuesto por un sin nimero de barras que tienen la finalidad de hacer
gue el usuario pueda realizar su tareas de una forma répida y precisa. A
continuacion detallamos las mas utilizadas:

» Barra de titulos: muestra el nombre de la aplicacion que se esta ejecu-
tando, junto con el nombre de la hoja de calculo que se esta utilizando.

* Barra de menu: muestra los menus que podremos utilizar para traba-
jar con la hoja de calculo.

» Barra de herramientas: Muestra unos botones que nos permitiran tra-
bajar con la hoja de céalculo de forma mas rapida que con los menus.
Los botones representan las operaciones que se realizan con mayor
frecuencia.

* Direccion de celda: indica la direccion de la celda activa.

» Barra de férmulas: permite introducir, editar y mostrar el contenido de
la celda activa.

e Cuadro de hoja: permite seleccionar una hoja de calculo entera.

¢ Encabezado de columnas: permite identificar y seleccionar las columnas.
¢ Encabezado de filas: sirve para identificar y seleccionar las filas.

» Area de trabajo: es la rejilla interior donde se va a realizar el trabajo.

« Barras de desplazamiento: se utiliza para moverse vertical y horizon-
talmente sobre la hoja de calculo.

Para movernos de una celda a otra, utilizamos las teclas de las flechas de
desplazamiento o cursores, o el ratén, desplazamos el puntero hasta la
celda a la que queremos llegar y hacemos clic en ella.

Cuando trabajamos con una hoja de calculo siempre estaremos situados
en una de sus celdas. La celda en la que nos encontramos en cada mo-
mento, recibe el nombre de celda activa. En la hoja de calculo de Excel
2000, la celda activa es facilmente reconocible ya que su borde aparece
remarcado con una linea mas gruesa.

Dentro de una hoja de calculo, se podra trabajar con varias celdas agrupa-
das, pudiendo extenderse a lo largo de una o varias filas o columnas. Es-
ta agrupacion de celdas se denomina rango de celdas. Un rango se iden-
tificara por el nombre de la celda de la esquina superior izquierda, en la
que comienza el rango y por el nombre de la celda de la esquina inferior
derecha, o lo que es lo mismo, en donde termina el rango. Para completar
la identificacion del rango, los nombres de las celdas se separaran por el
simbolo de dos puntos ( : ). Un nombre valido de rango es A1:C25.

1. ;Cémo podemos distinguir cada una de las columnas, filas o celdas?

2. Explica cuéles son las funciones de la barra de férmulas?

© Santillana, S.A,
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) Utilizacion de la hoja de célculo Excel 2000

ﬁi,énsu yresponde

» ;Qué sucede si escribimos
sobre una celda que conten-
ga informacion?

= ;De qué forma podemos
modificar el contenido de
una celda activa?

| Arial

810

A

i
] A\
3| REPORTE DE VENTAS ¥
4 | VENDEDOR | VENTAS |
5 V01 5 261.00 i
6 V-02 7.255.00 L
7 \v-03 2351.00 e
8 (V04 3 559,00
a9 [Vo5 =1
10 [TOTAL 304,
1 i
12 I

Visualizacion de las férmu-
las o funciones en una celda

Cuando se introduce una fér-
mula o una funcién en una
celda, la celda mostrara el re-
sultado de la operacion realiza-
da, pero en la barra de férmu-
las se mostrara la sintaxis real
de la férmula o funcién. Asimis-
mo, si se modifica el valor de
algtin dato que forma parte de
una férmula o funcién, la celda
gue contiene el resultado se re-
calcula automaticamente, mos-
trando el nuevo resultado de la
operacion.

La utilizacién de Excel 2000 se realiza de forma similar a la de cualquier
otro programa en Windows, esto es, mediante de raton (haciendo clic y
arrastrando para seleccionar y haciendo doble clic para accionar) o me-
diante el teclado, haciendo uso de distintas teclas tales como las flechas
para los desplazamientos, la tecla Intro (8) para accionar, etc...

2.1 Introducir los datos

Para introducir informacién en una celda primero nos situamos en ella con
un cfic o desplazéndonos con los cursores y después escribimos los datos.
El contenido de la celda no quedara fijado en ella hasta que no se confir-
me la introduccion de los datos. La confirmacién de los datos se puede
realizar de dos formas: con el teclado o con el ratén.

¢ Teclado: Pulsando (/ntro) o cualquiera de las flechas de los cursores
(=11, —)

* Ratén: Haciendo clic sobre el botén Confirmar de la barra de férmula o
haciendo clic en otra celda de la hoja de calculo.

Hay que tener en cuenta que, si nos situamos en una celda que contenga
informacién y escribimos nuevos datos, el contenido anterior de la celda se
sustituira por la nueva informacion escrita. El contenido de la celda activa
también se puede borrar presionando la tecla (Supr).

Los datos de la celda activa se pueden modificar pulsando la tecla (F2) o
haciendo clic en la barra de formulas. El puntero del ratén toma el aspec-
to de una pequena barra vertical, denominada punto de insercion, que par-
padea y se sitlia al final de la informacién introducida anteriormente. Para
cancelar la modificacién de la informacién de una celda y mostrar su con-
tenido anterior bastara con pulsar la tecla (ESC) o hacer clic en el botén
Cancelar de la barra de formulas.

La longitud maxima de datos que se pueden introducir en una celda es de
255 caracteres y en cada celda sélo se puede almacenar un dato. Los da-
tos se extenderan longitudinalmente ocupando todo el ancho de la celda.

Cuando el tamafio de los datos introducidos es mayor que el ancho de la
celda, los datos se mostrardn aprovechando las celdas de las columnas
contiguas siempre y cuando estén vacias. Si las celdas contiguas tuvieran
informacién, solo se mostraran los datos que quepan en el ancho de la cel-
da, permaneciendo oculto el resto de los datos. Para ver |a totalidad de los
datos habra que aumentar el ancho de la columna en la que se encuentra
la celda.

2.2 Copiar informacién en Excel

En Excel 2000 al igual que los demas programas que componen el Micro-
soft Office los pasos para copiar informacién son muy similares. La tnica
diferencia que existe es que en Excel se trabaja con Celdas y Rangos de
Celdas, esto significa que si se desea copiar el contenido de una o varias
celdas simplemente se debe seleccionar la celda o el rango de celda que
se quiere copiar, se selecciona la opcién Copiar del menu Edicion y final-
mente se coloca donde se quiere copiar la informacion; para ella se selec-
ciona la opcidn Pegar del menu Edicidn.
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Formatos véalidos de datos
y forma de alineacion

Texto
Ventas del mes de Enero
Descripcidn
Numero
25,348
-397
Rétulos numéricos
3 semana
2004 venta de arroz

Fechas y horas

26/01/04
05:30
Formulas
=15+6-7
=A3*B3/2
Funcion
=SUMA(A3:C3)

=PROMEDIO(B1:B12)

ACTIVIDADES

2.3 Tipos de datos

Los tipos de datos que se pueden introducir en una celda son: texto, nu-
meros, rétulos numéricos, fecha y horas, férmulas y funciones.

» Texto: cualquier combinacion de caracteres alfabéticos, numéricos y de
puntuaciéon es un texto. Cuando se introducen datos de tipo texto, estos
se alinean a la izquierda.

¢ Numeros: los digitos de 0 al 9 y caracteres como +, -, ( ), % son nume-
ros. Los datos numéricos permitiran realizar cualquier tipo de operacién
matematica que se quiera efectuar. Los nimeros se alinean a la dere-
cha cuando se introducen en una celda.

* Roétulos numéricos: cuando se quiere introducir nimeros que no sean
vélidos para realizar operaciones matematicas y que sean tomados co-
mo datos de tipo texto, se escribird el simbolo de comillas simples ()
antes de introducir los nimeros. Estos datos se alinearan a la izquier-
da, al igual que los datos tipo texto. El simbolo de las comillas no se ve-
ra en la celda, aunque si en la barra de férmulas.

* Fechas y horas: son datos numéricos separados por (/ fechas) o (: ho-
ras) que se pueden introducir directamente en la hoja de célculo para
indicar una fecha o una hora. Estos datos se alinearan a la derecha.

» Férmulas: se utilizan para calcular resultados a partir de una expresion
matematica formada por datos y operadores.

- Datos: pueden ser nimeros, direcciones de celdas, rangos de cel-
das y funciones Excel.

- Operadores: simbolos matematicos (+ suma, - resta, * multiplica-
cién, / divisién, A potencia, % porcentaje).

Para introducir una férmula en una celda, primero se escribird el simbolo
igual ( =) y a continuacion los datos y operadores necesarios para conse-
guir la operacion que se quiere efectuar. Por ejemplo, si queremos calcu-
lar la suma de los valores numericos que hay en las celdas B1, B2 y B3, la
férmula que tenemos que utilizar sera:

= B1+B2+B3

* Funciones: Son férmulas predefinidas que permiten realizar determina-
das operaciones. Una funcion esta compuesta por el nombre de la fun-
cién y sus parametros. Los parametros pueden ser valores numéricos,
direcciones de celdas y rangos de celdas. Una funcidn se introduce en
una celda con el simbolo igual ( =), el nombre de la funcién y los para-
metros entre paréntesis.

Por ejemplo, si queremos calcular la misma suma anterior de las celdas
B1, B2 y B3 con una funcion, utilizaremos la funcién SUMA. Esta funcién
calcula la suma de un rango de celdas.

1. Escribe en tu cuaderno los pasos a seguir para introducir informacion o datos en una celda.

2. Explica cémo se introduce una funcion en una celda.
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=¥ Piensay responde

* ¢ Cudles son los pasos a se-
guir para guardar un archivo
de Excel?

* ;Cémo se abre un archivo
de Excel?

Inférmate

Imprimir desde el teclado

En la hoja de calculo Excel
2000, asi como también en to-
dos los programas de Windows
podemos imprimir a través del
teclado presionando la combi-
nacion de teclas Ctri+P.

) Trabajar con archivos Excel 2000

Una vez completada la hoja calculo sélo queda imprimirla o guardarla en
disco para utilizarla o modificarla en otro momento. A continuacién detalla-
mos los pasos a seguir para guardar, abrir o recuperar e imprimir un ar-
chivo en Excel 2000.

3.1 Guardar una hoja de cdlculo

Para guardar la hoja de célculo realizaremos estos pasos:
* Hacemos clic en la opcién Guardar o Guardar como del menu Archivo.
» Escribimos un nombre en el recuadro Nombre de archivo.

* Seleccionamos la unidad y la carpeta o directorio donde se guardara el
archivo.

* Hacemos clic en el botén Aceptar.

Para cerrar una hoja de célculo, elegiremos la opcién Cerrar del menu Ar-
chivo.

3.2 Abrir una hoja de céalculo

Una hoja de calculo de Excel 2000 se puede abrir de la siguiente forma:
e Hacemos clic en la opcidn Abrir del menu Archivo.

* Nos desplazamos por las unidades y carpetas del cuadro de didlogo
hasta encontrar el archivo deseado.

* Seleccionamos presionando un clic encima del nombre del archivo, el
que deseo abrir.

* Finalmente hacemos clic en el Botén Abrir del cuadro de diélogo.
3.3 Imprimir una hoja de calculo

Para imprimir la hoja de célculo que estamos utilizando seguimos lo si-
guiente pasos:
e Hacemos clic en la opcidn Imprimir del ment Archivo.

* Presionamos clic en el botén Aceptar.

2%

rImpresora—— e

Nombre: |48 W\SERVER_NUEVOIHP LaserJet 4100 PCL 6 >|  Propiedades...

Estado: Inactiva:

Tipo: 'HP LaserJet 4100 PCL &

{Ubicacion: 192.168.0.220

Comentario: I™ Imprimir en archivo
(Interyalo de paginas rCopias

& Todas ‘ tidmero de copias: m
" paginas Desde: [ E‘ hasta: I E‘-

!’1""*1:""*""lr ; ﬂ lﬁl ¥ Intercalar

| € Seleccién " Todo el libro
¥ Hojas activas

Vista previa | Aceptar Cancelar

Existe ademas, una forma répida para imprimir una hoja de célculo en Ex-
cel 2000; simplemente haciendo clic en botén de barra de herramien-
tas Estdndar. '
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" Saber hacer

Crear una hoja de célculo que realice las operaciones de la factura mostrada

Confecciona una hoja de célculo que permita realizar las operaciones necesarias para crear la factura mos-
trada. Guarda la hoja de céalculo con el nombre de FACTURA.

o e = el [ o o [ = [ e e e A e R
IS Compaﬁla ABC I j | L
_2 [C/Bartolomé Colén #5 |_ | |Fecha | 16/03/2004 I
3 |Santo Domingo, RD. | | | R | A |
4 1 . ' . ' 1
"5 [Cantidad Descnpcuon N Precio  lmpote | |
B 2|LIBRO DE MATEMATICAS | C 2m a0
7|  3ILIBRODE ESPANOL7 l | 750 |
B sl%&acgmw@”ﬁj - |
9 1 ORTOGRAFIA S ! 1 100/ 00| |___

. _Jcﬂ_e_@': {A3RO. BACHILLER | | 9% 570, S

~ 4/FRANCES 2D0. BACHILLER | 125 s0 |
2z " 2|REAL TIME AMERICAN I 150 30
; 3|LIBRO DE NATURALEZA 5 1 250 780 1

14 |
a ' i | {Importe a pagar 36870

“Resumen

e Excel es un programa que permite realizar todo ti-
po de operaciones matematicas; dicho programa
permite ademas presentar rapidamente todos los
datos introducidos mediante graficos estadisticos.

¢ Excel permite trabajar con un nimero ilimitado de
hojas de calculo. Varias hojas de calculo forman
un Libro de Trabajo que es equivalente a un ar-
chivo de Excel. Las lineas verticales de la rejilla
se llaman Columnas, las lineas horizontales son
las Filas y la unién de una Columna con una Fila
se denomina Celda.

* Se puede utilizar tanto el Mouse como el Teclado
para desplazarse en una hoja de calculo. En la
celda donde esté situado se le llama Celda Acti-
va y se distingue de las demas porgue posee un
remarcado con una linea gruesa.

e Para introducir informacién en una celda debe
situarte en ella, escribir los datos y presionar la
tecla Intro; siempre debe presionar Intro para fijar
o darle entrada a esos datos en esa celda. Si es-
cribe o introduce datos encima de una celda que
contenga informacion quedara reemplazada por
el nuevo dato.

Los tipos de datos que podemos introducir en
una celda son texto, numeros, rotulos numéricos,
fecha y horas, férmulas y funciones. Excel reco-
noce automaticamente el tipo de datos que se in-
troduce, esto es, si la informacion introducida per-
mite realizar célculos matematicos se colocan en
lado derecho de la celda en caso contrario se ali-
nea a la izquierda.

Cuando se introduce una férmula o una funcién
en una celda, esta mostrara el resultado de la
operacion realizada, pero en la barra de formulas
se mostrara la sintaxis real de la férmula o fun-
cion. Al igual que si se modifica el valor de algu-
na celda que forma parte de una férmula o fun-
cion, la celda que contiene el resultado se recal-
cula automaticamente.

El proceso que se lleva a cabo para guardar,
abrir o imprimir una hoja de calculo en Excel es
muy similar a la de Word, explicado en el médulo
anterior. Existe ademas, una forma rapida para
guardar, abrir e imprimir una hoja de calculo; sim-
plemente haciendo clic en el boton correspon-
diente en la barra de herramientas Estdandar. .
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Analisis
combinatorio

Contenido conceptual
y procedimental
1. Fundamentos de la teoria
combinatoria.

1.1 Principio fundamental del
analisis combinatorio.

1.2 Variaciones ordinarias y
con repeticiones.

2. Permutaciones.

2.1 Factorial de un nidmero
natural.

2.2 Permutaciones ordinarias.
2.3 Permutaciones con repe-
ticion.
3. Combinaciones.
3.1 Combinaciones sin repeti-

cion. o 7 : Mt ;
o u =, 'R " il ] 4
3.2 Combinaciones con repe- . - Eﬁé.Jlﬁ; ;
tiien. T AR T
4. Numeros combinatorios. - Temas transversales: Medio ambiente
4.1 Concepto de niimero com- i
binatorio. Impacto ambiental
4.2 Propiedades de los nu- | La accién humana sobre el medio ambiente conlleva siempre una inte-
meros combinatorios. | raccion directa o indirecta de los ecosistemas. En general, cualquier al-
5. Binomio de Newton. teracion en un ecosistema, por accion de las personas causa cambios,

gue en ocasiones, puedan provocar la degradacion del ecosistema.

5.1 Triangulo de Tartaglia.
5.2 Binomio de Newton. El impacto ambiental es el efecto que tiene cualquier accion de los se-

| res humanos en |los ecosistemas. Las actividades humanas provocan
importantes impactos en el medio natural, por lo que al momento de pro-
yectarse un complejo hotelero o una urbanizacién debe hacerce un es-
tudio de impacto.

Saber hacer: Aplicaciones de Ja
teoria combinatoria.

Contenido actitudinal
Medio ambiente: /mpacto : ¢ De cuantas maneras distintas se podria sembrar en un surco un ar-
ambiental. ‘ bolito de mango, uno de nispero y un flamboyan?
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¢Qué sabes del tema?

Il Se dispone de tres colores para formar banderas de tres franjas.
* ;Cuantas banderas distintas se pueden formar —
con estos tres colores?

¢ Si se impone la condicién de que el color blanco
ocupe la franja central, ;cuantas banderas pue- _
den formarse?

* ¢ El poner restricciones a la posicién de los colores tiene efectos sobre
el nimero de banderas que pueden formarse?

Planifica tu trabaje

¢ Domina los conceptos de variacion, permutacién y combinacién.
* |dentifica los distintos tipos de arreglos con elementos de un conjunto.
* Diferencia las situaciones en que se representan unos y otros conjuntos.

* Resuelve problemas y aplica los conceptos combinatorios en situa-
ciones cotidianas.

Mapa conceptual

Fundamentos de la Teoria
Combinatoria

l

Variaciones

Y
Permutaciones

/
Combinaciones

/
Numeros combinatorios. Propiedades

X
Triangulo de Tartaglia.
Binomio de Newton
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] Fundamentos de la teorfa combinatoria

B Piensay responde 1.1Principio fundamental del andlisis combinatorio

El objeto del estudio del analisis combinatorio son los distintos arreglos

¢ ;Qué muestra el principio
que se forman al agrupar elementos escogidos de un conjunto finito.

fundamental de la teoria com-

binatoria?

= ;Qué son las variaciones?

o

U

Entrada

MENU DEL DiA

— Croquetas de pollo.
— Croquetas de mero.

— Tazén de sopa.
Plato fuerte

— Filete con papas.
— Cerdo estofado.
— Chivo picante.

Postre

— Dulce de naranja.
— Flan de pina.

Cada agrupamiento o formacion puede diferir en el orden de sus elemen-
tos, la naturaleza de éstos o en ambas cosas a la vez.

El principio fundamental de la teoria combinatoria muestra que:

Si un hecho ocurre de m maneras distintas y otro, independiente, ocurre de
n maneras distintas, entonces hay m . n maneras distintas de que ambos
hechos ocurran.

Observa los siguientes ejemplos de aplicacién del principio fundamental
de la combinatoria.

¢ ;Cuadntos pares ordenados se pueden formar con los elementos del
conjunto M = {a, b, ¢, d}?

Cada par ordenado tiene dos componentes y todos los elementos del con-
junto M participan en la formacion de los mismos.

Los pares ordenados se obtienen por medio de diagramas del arbol:

,a—>(a, a) /a—:-(c, a)
. ,//b*(a, b) . ef/ba—(c, b)
‘\}c—)—(a, c) :,\c—»(c. c)
\d—»(a, d) 'd—=(c, d)
ya—=(b, a) ,a—=(d, a)

/. b—=(b, b ol
N d(//b (d, b)
\\\c-+(b, c) Ne-—»(d, ¢)
‘d—>(b, d) \ d—>(d, d)

Fijate que cada elemento del conjunto tiene m = 4 posibilidades de formar
pares ordenados y como el nimero de elementos del conjunto M es n =4,
entonces el nimero de arreglos de dos letras es:

m.n=(4)(4)= 16

* Atu izquierda aparece el ment del dia de un establecimiento de comi-
da. ;Cuantas comidas distintas podrian hacerse con las opciones del
menu?

El nimero de entradas es m = 3; el nimero de platos fuertes esn=3y el
numero de postres es p = 2.

De acuerdo al principio fundamental del analisis combinatorio el nimero de
comidas distintas en las que intervienen una entrada, un plato fuerte y un
postre es:

m.n:p=38:3.2= HB
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D

Otra forma de obtener
variaciones

Otra expresion para calcular las
variaciones de m elementos to-
madas de n en n, es:

m!

Ymn = “(m =)t

ACTIVIDADES

1. Resuelve.

1.2 Variaciones ordinarias y con repeticiones

Las variaciones son los arreglos distintos que pueden hacerse con n ele-
mentos de un conjunto A de m elementos, de tal manera que cada arreglo
se diferencie de otro en el orden de sus elementos, en la naturaleza de
por lo menos uno de ellos 0 en ambas cosas a la vez.

Si m es el nimero de elementos del conjunto A y n es el nimero de ele-
mentos que participa en cada arreglo, el numero total de variaciones, que
se representa V, , estd dado por:

ST T
o

Von=mm-1) (m=-2)..(m-n+1)
Fijate en los ejemplos.

» Si A = {a, b, ¢} el nimero de arreglos de sus m elementos tomado de
unoenunoes: Vyy= 3.

Es decir, sélo hay tres maneras de que en cada arreglo haya un elemento
del conjunto A: a, b, c.

» Si cada arreglo tiene dos elementos de A, entonces el numero total de
arreglos es:

V3.=(3)(2)= 6.
Estos arreglos son: ab, ba, ac, ca, be, cb.

¢ ;Cuantos numeros de dos cifras distintas se pueden formar con los di-
gitos 1, 8,4y 3?

Para saber en cudl de los (n — 1) factores de V,, , hay que detenerse al
usar la férmula, se sustituyen los valoresdemynen (m-n + 1).

m=4n=2m-n+1=4-2+1=3.
Vipo=(4) (3) =12 ndmeros .

Si en los diferentes arreglos los elementos pueden repetirse, el nimero de
variaciones con repeticién se obtiene con:

Asi, el nimero de arreglos con repeticién que se pueden formar con los ele-
mentos de A = {a, b, ¢} tomando 2 elementos en cada arreglo es:

V,B'z = 32 = 97_
Estos arreglos son: aa, ab, ac, bb, ba, bc, cc, ca, cb.

* Una joven tiene en su ropero 10 pantalones y 26 blusas para vestirse. ¢ De cuéntas maneras distintas

puede hacerlo?

» Para la recaudacion de fondos para una graduacién, una escuela organizé una rifa con boletos de 3 digi-
tos en combinacién con los 3 terminales de la Loteria Nacional. ;,Cuantos boletos podrian hacerse?

® Santillana, S.A.
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©) Permutaciones

Piensa y responde |

* ;Qué es el factorial de un
nimero natural?

e ;Qué son las permutacio-
nes?

2.1 Factorial de un nimero natural

Se llama factorial de un nimero natural al producto de n factores conse-
cutivos que empiezan con el ndmero n y terminan con la unidad. El facto-
rial de un nimero de n se representa: n!

Asi: nN=n.n-1).M-2)(n-3)...3.2.1

Se conviene que: 0! = 1.
El factorial nl cumple con: nl=n(n-1)l=n(n-1) (n-2)! = ...

2.2 Permutaciones ordinarias

Las permutaciones son variaciones en las que entran en los arreglos to-
dos los elementos del conjunto A. Las permutaciones de los m elementos
de un conjunto A se diferencian unas de otras sélo en el orden de coloca-
cién de sus elementos.

Para obtener el nimero de permutaciones ordinarias de m elementos de
un conjunto A se usa la expresion:

Ph=m(m-1)(m-2)..32.1=m!
Asi para el conjunto A = {1, 2, 3}, el nimero de permutaciones es 6. Estas
permutaciones son: 123, 213, 321, 132, 231, 312.
Fijate en los ejemplos.

* ¢(De cuantas maneras distintas pueden colocarse en un estante 7 fras-
cos de perfumes?

El nimero de manera es:
P;=(7) (6) (5) (4) (3) (2) (1) = 5040.

* Al tocar el timbre de la escuela 12 estudiantes se colocan en fila, ;de
cuantas maneras distintas pueden hacerlo?

P,=121=12x 11 x10x ... x3x2x 1= 479 001 600 maneras .

* ¢De cuantas formas diferentes pueden llegar a la meta cuatro corredo-
res numerados del 1 al 4, si llegan a la meta uno tras otro?

El nimero de maneras es el nimero de permutaciones de 4 elementos
distintos, dispuestos en una fila:

P,=41=4.3.2.1=[24.

Hay 24 formas distintas de llegar a la meta. Estas distintas formas de lle-
gar a la meta son:

FORMAS DE LLEGAR A LA META PERMUTACIONES DE 1, 2,3 v 4

Numero 1 en primer lugar ——> 1234, 1243, 1324, 1342, 1423, 1432
Numero 2 en primer lugar — 2134, 2143, 2314, 2341, 2413, 2431
Numero 3 en primer lugar —> 3124, 3142, 3214, 3241, 3412, 3421

Nlmero 4 en primer lugar —> 4123, 4132, 4213, 4231, 4312, 4321
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= Inférmate
Permutaciones circulares

Si los m elementos de un con-
junto se colocan en un orden
circular siguiendo un mismo
sentido a partir de un mismo
elemento, hay un elemento
menos para ser permutado.

Las permutaciones circula-
res se calculan con:

P, =(m—1)!
a; A .a
\\‘ "-’F
| A
e a4
a4 2

Cualquier elemento de a, es el
primero y al propio tiempo el
ultimo del arreglo.

» ;De cuantas maneras dife-
rentes pueden sentarse 8
personas en un tiovivo?

Pg=(8-1)=7! = 5040 mane-

ras.

ACTIVIDADES

1. Resuelve los problemas.

2.3 Permutaciones con repeticién

Si m es el nimero de elementos de un conjunto y el elemento a, se repite
r, veces, el elemento a, se repite r, veces, efc., el numero de permutacio-
nes se obtiene con la expresién:

pliFar m!
i rlel..

Cuando hay elementos repetidos el nimero de permutaciones es menor,
porque algunas son indistinguibles.

Fijate en los ejemplos.
¢ ;Cuantos arreglos distintos pueden formarse con la palabra AMA?

La letra A aparece dos veces, por lo que hay algunos arreglos que son in-
distinguibles.

Si intercambiamos en la palabra AMA, una y otra A, la palabra no se alte-
ra: A;MA, es la misma palabra que A;MA,.

Como forma de ilustrar el problema se numeran las letras: AMA
123

Si se sustituyen las letras de la palabra por los nimeros 1, 2y 3 y se per-
mutan éstos, se tiene:

AMA MAA AAM
123 213 321
AAM MAA AAM
132 231 321

Los arreglos tachados estan repetidos, por lo que de los 6 arreglos, sélo 3
son distintos. Esto comprueba la validez de la férmula:

31 3.2.1
pl=-2 = 2-=-1 - Fg
3 2 2.1

» ;Cuantas permutaciones distintas se obtienen con los digitos del
numero 315 3557

3 se repite 2 veces y 5 se repite 3 veces, luego:

= "o\ (s = 60 permutaciones .

* Con las letras de la palabra HOTEL, ¢cuantos arreglos se pueden formar?

» Con los digitos del nimero 24631, ¢ cuantos nimeros podemos formar, si éstos deben comenzar con 4?

» Con las letras de la palabra TRANSPORTADOR, ;cuantos arreglos distintos se pueden formar?

@ santillana, S.A,

Aplica y controla tu aprendizaje

35




Piensa y responde

* ;En qué consisten las com-
binaciones?

e ¢Codmo se obtienen las com-
binaciones a partir de las va-
riaciones?

D

Otra expresion para las
combinaciones

Para calcular el nimero de
combinaciones de orden n de
un conjunto A de m elementos,
también se usa la expresion:

Conn = i (m —n)!

3.1 Combinaciones sin repeticién

Las combinaciones son los distintos arreglos que pueden hacerse con los
m elementos de un conjunto A tomados de n en n, de tal modo que un
arreglo se diferencia de otro en la naturaleza de al menos un elemento y
no en el orden de los elementos.

Si A es un conjunto de m elementos, una combinacién de orden n es un
subconjunto de n elementos de A, con n < m.

Es obvio que si n = m, sélo hay una combinacion posible, el propio conjun-
to A.

Para determinar el nimero de combinaciones que pueden formarse con n
elementos de un conjunto formado por m elementos, se usa la expresion:

Asi, con 2 elementos del conjunto A = {1, 2, 3} se forman los arreglos:

12 21 31
13 23 32

Aunque hay 6 arreglos, sélo 3 son distintos en la naturaleza de sus elemen-
tos: 21 se obtiene permutando 12; 31 se obtiene intercambiando los digi-
tos 13 y 32 haciendo otro tanto con 23.

Con los elementos de A se forman 3 combinaciones de 2 elementos.

Vv _
23;2 = (3)2(2) = 3. Estas combinaciones son: 12, 13, 23.

c3-,2 =

Observa los ejemplos siguientes.

* Se desea formar grupos de tres personas, ;de cuantas maneras diferen-
tes se podran conformar si hay disponibles 7 personas?

m=7,n=3m-n+1=7-3+1=5.
Se pueden formar C; 5 grupos de tres personas:

Vig

_ 7:6.5 _pE8
Cra= 3 - 3.2, = 35 grupos.

5

1

» ¢Cuantos modos distintos hay de escoger 3 muchachas y 2 muchachos
para formar un comité de un curso de 10 muchachas y 8 muchachos?

Hay que hacer dos elecciones independientes:

1. Elegir 3 muchachas de 10: Cy 5.

2. Elegir 2 muchachos de 8: Cg ,.
De acuerdo al principio fundamental, el nimero total de maneras es:

10! 8! PR Wt
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3.2 Combinaciones con repeticiéon

Las combinaciones con repeticién de m elementos de un conjunto A,
tomados de n en n, son los distintos arreglos que se pueden formar con n
elementos gue pueden repetirse.

Dos de estas combinaciones son diferentes, si difieren en algin elemento.

El nimero de combinaciones con repeticion se obtiene con la expresion
siguiente:

Fijate en los ejemplos.

CRy,p=

(m+n-1)!
! (m—1)!

e ;Cuantos arreglos distintos pueden formarse con los elementos de A =
{a, b, c}, tomados de 2 en 2, si se admiten repeticiones de elementos?

Agquim=3;n=2.

Luego:

cnslz =

21 (3= 1)!

Los arreglos son: ab, ac, bc, aa, bb, cc.

— 1\ |
@B+2-1 _ 2?'2' = %: 6 combinaciones.

» ;Cudntas combinaciones con repeticién pueden formarse con los ele-
mentos del conjunto A = {1, 2, 3}, tomandolos de 3 en 37

El nimero de combinaciones sin repeticion es 1. Esta (inica combinacion

Aplicaciones de la teoria

de los juegos.

m es1,2 3.

Pero, si hay repeticién, este nimero es mayor:

CR5.4 =

combinaria _(B+8-1) B 120 _ N

_ ' o CRj 5= 31 0] = 3ol = o = 10 combinaciones.
La teoria combinatoria tiene
aplicaciones notables en las Estas combinaciones en que entran 3 elementos, con repeticién son:
teorias de probabilidades y

123, 112, 111, 113, 133, 222, 333, 122, 233, 223

(5+4-1)

» ;Cuantas combinaciones con repeticion se pueden formar con los ele-
mentos de {1, 2, 3, 4, 5}, tomandolos de 4 en 47

8! 40 320

41 (5-1)!

T oarar T (24

24) = 70 combinaciones.

ACTIVIDADES

1. Resuelve los problemas siguientes.

» ; Cuantos subconjuntos de 3 elementos tiene un conjunto de 8 elementos?

® Santiilana, S.A.
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¢, De cudntas formas se pueden elegir 4 miembros de un comité de un club de 10 miembros?

¢ Cuantos segmentos se pueden trazar entre 6 puntos del plano, tales que no hay tres de ellos en linea recta?

Aplica y controla tu aprendizaje




Nimeros combinatorios

s

* ;Qué es un ndmero combi-
natorio?

e ¢ Cuanto valen los numeros

(o), (%), (m)-

Origen de la notacién

m
La representacion ( n) de un
nlimero combinatorio, debe su
invencion al matematico suizo
Leonardo Euler (1707-1783).

4.1 Concepto de niimero combinatorio

Un numero combinatorio es el nimero de combinaciones de m elemen-
tos tomados de n en n. El nimero que representamos en la leccién anteri-
or por medio de C, , ahora lo representaremos:

()
n
En todo nimero combinatorio n < m.

m se llama indice o numerador del nimero combinatorio( '::) ynessu
orden.

; : . /m
El nimero combinatorio ( n) se lee: m sobre n.

m!

nl(m-n) el nimero combinatorio tal que m = n, es

()

Para comprobarlo se hace m = n, en la expresion que define el nimero
combinatorio:

m
Dado que ( n) =
la unidad:

(m) B m! _mi
M/~ ml(m-m)! ~ mio!

m
Como habfamos convenido que 0! = 1, entonces: ( m) = 1

: : . fm
El ndmero combinatorio ( » ) es m.

(T) - 1!(mm!-1)! -

m
El nimero combinatorio ( 0 ) es 1.

Veamos:
m (m—=1)!
1! (m=1)!

=m

Esto se interpreta como el nimero de subconjuntos del conjunto A que tie-
ne 0 elementos. Sélo hay un subconjunto de A sin elementos, el conjunto
vacio @.

Ast (m)= m__omi_
0/~ ol(m-0) ~ ml

. . . [ m
El nimero combinatorio (m—1) es m.
Para probarlo se procede como sigue:

) n 7

m-1)= (m— 1) (mm—1])l ~ (m—1) 1!

Por la propiedad de los factoriales:

(m )= m(m-1)! _

m—1 (m=1)!

© Santillana, 5.A.
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% 4.2 Propiedades de los nimeros combinatorios

o Cusn o gif Los numeros combinatorios tienen una serie de propiedades entre las que
¢uanios caminos diieren- | gq gegtacan las siguientes.
tes hay para ir de A hasta B?

« Dos nimeros combinatorios con el mismo indice y tales que la suma
de sus ordenes es igual al indice, son iguales.

Esto es: o :
\n/~ \m-n,

Esta propiedad puede comprobarse para los nimeros combinatorios

(3)v ()

3/ Y4

Fijate que ambos indices son iguales y la suma de sus 6rdenes es igual al
indice: 3+4=7.

(7)q 7 _ 7 _ 7.6.5.4 _o
3) 31 (7-3)! 314 3l 4 N
>lg_uales.
7\ 7. _ .7 _7.6.5.4.3 .
(4)" 4l (7-4) ~ 4131 41,31 -

* Un numero combinatorio se puede descomponer en la suma de dos nu-
meros combinatorios distintos de indices iguales al indice del original
disminuido en 1 y tales que sus érdenes difieren en 1.

(w)- (32 + ()
n/=\n=1) %\ n
Observa el ejemplo.

_ 14 13 13
Comprobar que (8) = (7 )+(8 )

14\ _ 141 _ oo (13) . [13) _ iy
(8)_ oo -3003,(7)+(B_)-1716+1287-3003.

¢ Los numeros combinatorios verifican la propiedad siguiente:

()« () (2o o)+ (3) o2

ARG YRISDTAND TE.S

1. Obtén los siguientes nimeros combinatorios.
" (1) " (5) B/ ¢4 B " (o
\31 \8 \19/ \ 3, \15/ 28
2. Obtén el valor de x en cada caso.

(1

R i R T S
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¢En qué consiste el triangu-
lo de Tartaglia?

¢Qué aplicaciones tiene el
triangulo de Tartaglia?

Propiedades
del triangulo de Tartaglia

FAF A
1 2 1

FAF AP A
1 3 3 A

BT RYRTR
1 4 6 4 1

* En cualquier fila, los nime-

ros que equidistan de los
extremos son iguales.

Los extremos de cualquier
fila son iguales a 1.

Cualquier numero de una fi-
la, con excepcién de los ex-
tremos, es igual a la suma
de los dos nuimeros que tie-
ne encima, pertenecientes a
la fila anterior (tomadas de
arriba hacia abajo).

La suma de los nimeros de
una fila k es igual a 2k,

5.1 Triangulo de Tartaglia

La propiedad de los niimeros combinatorios:
(1) = () + (aT1)
n+1/=\n) ¥ {n+1
permite generar nimeros combinatorios a partir de dos de ellos

() (3);
(3)+(1)=(2): (2)+(3)-(3)
(3)+(3)=(2): @)+ (3)=(3)s e

Estos niimeros combinatorios pueden ser colocados en una configuracién
triangular, llamada triangulo de Tartaglia, nombre puesto en honor al ma-

tematico italiano del siglo XVI que advirtio esta propiedad de los nimeros
combinatorios.

5.2 Binomio de Newton
La potencia (x + y)" puede expresarse:

(x+y)Pn= (g)x“y°+(?)x"—1 y1+(;)x“'2y2+ et (:)xoy“

La expresion anterior es el desarrollo del binomio de Newton.

Observa que los coeficientes del desarrollo son nimeros combinatorios. El
primer coeficiente es ( n )= 1y el dltimo, ( n ) =1
0 n/

En el desarrollo de (x + y), los exponentes de x son descendentes y son
iguales, en cada término, a la diferencia del indice y el orden del nimero
combinatorio correspondiente a dicho término. Los exponentes de y, en
cambio, son ascendentes y son iguales al orden del nimero combinatorio
que corresponde al término considerado.

El desarrollo de (x + y)" contiene n + 1 términos.

Un término k—ésimo T, del desarrollo de (x + y)", con k < n + 1, se obtie-
ne con:

Te= (HRE 1) xnoked yket
Observa los ejemplos.
» Determinar el 52 término de (a2 + 3b2)6.
n=6k=5.

To= (5 1) @2)65+1 (30251 = ( 3 ) at a2yt

T 6!

=——2>2° a4 8y — 6-5.,4{) 48— 1 D1Eal b8

21 41

© Santillana, S.A.
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“Saber hacer

Aplicaciones de la teoria combinatoria

¢ En la fiesta de un colegio, los alumnos han decidido
vender emparedados para obtener fondos para la
fiesta de fin de afo. Hay cinco alumnos en grupos

de tres para atender el puesto de venta.

1. ¢ Cuantos grupos diferentes de tres alumnos se
pueden formar?

2. .En cuantos de esos grupos entra Sergio, que
es uno de los cinco alumnos?

Solucion

1. Es facil comprobar que la formacién de los gru-
pos no influye el orden, se trata por tanto de

2. Para saber el nimero de grupos en que entra
Sergio, formamos con los cuatro alumnos y
alumnas restantes, todas las combinaciones posi-
bles de dos elementos.

4 _ 4.3.21 _
Cz = 2121

Sergio entra en 6 grupos.

= Un equipo se forma por tres alumnos y alumnas.
¢ Cuantos equipos diferentes se pueden formar si

hay siete alumnos y ocho alumnas?

combinaciones.
« Vi 5.4.3 .
Cs = = = 10 grupos diferentes |
P 3.2.1 |
|
Resumen

* El objeto del estudio del analisis combinatorio
son los distintos arreglos o formaciones de ele-
mentos escogidos de un conjunto finito.

Cada agrupamiento o formacion puede diferir en
el orden de sus elementos, la naturaleza de és-
tos 0 en ambas cosas a la vez.

El principio fundamental de la teoria combinato-
ria muestra que:

Si un hecho ocurre de m maneras distintas y otro,
independiente, ocurre de n maneras distintas, en-
tonces hay m . n maneras distintas de que ambos
hechos ocurran.

Las variaciones son los arreglos distintos que
pueden hacerse con n elementos de un conjunto
A de m elementos, de tal manera que cada arre-
glo se diferencie de otro en el orden de sus ele-
mentos, en la naturaleza de por lo menos uno de
ellos 0 en ambas cosas a la vez.

Si m es el nimero de elementos del conjunto A y
n es el numero de elementos que participa en ca-
da arreglo, el nimero total de variaciones V, , es-
ta dado por:

Van=mm-1)(m-2)..(m-n+1)

Se llama factorial de un nlimero natural al produc-
to de n factores consecutivos que empiezan con la
unidad y terminan con el nimero n. El factorial de
un numero de n se representa: n!

Asi: nl=n.(n-1).(n-2)(n-3)...3.2.1

Las permutaciones son variaciones en las que
entran en los arreglos todos los elementos del
conjunto A. Las permutaciones de los m elemen-
tos de un conjunto A se diferencian unas de otras
s6lo en el orden de colocacion de sus elementos.

Su nimero se determina con:

Ph=m(m-1)(m-2)..321=m!

Las combinaciones son los distintos arreglos que
pueden hacerse con los m elementos de un conjun-
to A tomados de n en n, de tal modo que un arreglo
se diferencia de otro en la naturaleza de al menos
un elemento y no en el orden de los elementos.

Para determinar el nimero de combinaciones que
pueden formarse con n elementos de un conjunto
formado por m elementos, se usa:

Vm,l‘l

Cmn= )

@ Santillana, 5.A,
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Actividades

Lengua Espariola

Conceptos y procedimientos

D Exp"ca qué son IOS parénimos_ B Identiﬁca los elementos de la argumentaCién

presentes en el siguiente texto.
Queremos la bomba

El arma atémica fue una desgraciada consecuen-
cia del desarrollo cientifico y tecnoldgico y de dos
guerras mundiales, que precipitaron a las nacio-
nes afectadas en una enloquecida busqueda de
. . ) la superioridad militar. Fue una suerte para la hu-
B Es-crl?e . orzménlcgn Cada una de las sk manidad que Hitler quedara rezagado en esa

guieniegparsias 96 paiabras. competencia, pues no hay la menor duda de que,

s expiar / espiar de haber obtenido la carga nuclear, la hubiera
usado para materializar su delirio racista y hege-
maonico.

Mario Vargas Llosa

= absorber / absolver (peruano)
(fragmento)

9 Explica lo que sepas acerca de la vida y la obra

e intercesion / interseccion deChigul Mclese.

k) Analiza las proposiciones subordinadas adver-
biales presentes en las siguientes oraciones.

No quiso recibirme cuando la fui a visitar.

e ;Todavia estds donde Julieta, Romeo?

B Responde.

e ;Qué importancia tiene para ti el hecho de
gue la tierra sea trabajada adecuadamente?

* Preparame un sandwich como el de Payan.

e Tu carro es bonito aunque no sea nuevo.

» ;Consideras que en nuestro pais se le dedi-
ca suficiente atencioén a la agricultura? Expli-

e - ca tu respuesta.

* No vayas a la fiesta si no te invitan.

©santillana, S.A.
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

Busca en el diccionario el significado de las si-
guientes palabras:

e Déficit

* Presepuesto

e Inflacién

Describe las caracteristicas de la politica eco-
némica y social de los gobiernos del PRD.

Antonio Guzman

Salvador Jorge Blanco

Establece semejanzas y diferencias entre los
gobiernos de Guzman y Jorge Blanco.

Semejanzas Diferencias

©santillana, S.A.

B Investiga sobre la poblada de abril de 1984. Ano-
ta tus conclusiones.

Explica en que consiti6 el plan del FMI para el go-
bierno de Jorge Blanco y cudles fueron sus conse-
cuencias.

B Responde.

» ;Crees que es importante la conservacion del
medio ambiente? ¢ Por qué?

* ;Qué hace el gobierno actual para conservar
el entorno natural?

Aplica y controla tu aprendizaje
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Ciencias Naturales

Conceptos y procedimientos

D Completa el siguiente mapa conceptual.

Alimentos ricos en proteinas (carnes, huevos,
cereales entre otros)

Y

van al

digestion

Peptidos de menor tamafo

llegan al

Y

digeftién

Amino&cidos individuales

absorcion por

¢

pasan a

Y

Células

B Contesta.

Evalua tu aprendizaje

¢ Qué ocurre cuando la leche se corta?

¢(En qué consiste la desnaturalizacion de una
proteina?

Si una enzima es desnaturalizada, ¢puede cum-
plir sus funciones catalicas igual que antes?

¢ En qué drgano del cuerpo se lleva a cabo la hi-
drélisis de moléculas proteicas grandes en
otras mas pequefas y solubles? ;Qué nombre
reciben dichas moléculas? ;Cual es la enzima
gue participa en dicho proceso?

64

La siguiente tabla presenta algunos alimentos co-
munes y la cantidad de proteinas que contienen.

Alimento Gramos de proteinas
en 100 g de alimento

Huevos, carne de res, | 14-35

pescado y pollo

Leche y derivados 3.5-30

Cereales (cebada, ave- | 11.5 - 14.7

na).

Leguminosas (lentejas, | 20 - 24

arvejas, frijoles, etc.)

Semillas secas (almen- | 16.7 - 21

dras, nueces, avella-

nas, etc.)

Frutas o verduras (fre- | 0.9-1.3

sas, naranjas, zanaho-

rias, etc).

Caramelos. 0.78

e En base a la anterior informacién, ;con qué
alimentos puedes reemplazar la carne para
evitar un déficit de proteinas en tu organismo?

Contesta verdadero V o falso F a los siguientes
enunciados.

[]Los aminodcidos se clasifican en esenciales y
no esenciales.

[] Los aminoécido sélo pueden ser &cidos por te-
ner un grupo carboxilico en su estructura.

[ ] Las proteinas son monémenos de aminoécidos.

[]Las proteinas se unen por enlace peptidico
dandonos una amida.

;Piensas que la primera proteina que se formé
dio lugar al origen de las especies?
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Informatica

Conceptosy procedimientos

¢ Cuantas hojas de calculo aparecen cuando en-
tras a Excel 2000 y qué nombre reciben?

Menciona los tipos de datos que se pueden in-
troducir en una celda

¢Cuantas columnas contiene una hoja de calcu-
los en Excel y cdmo se nombran?

¢;De qué forma puedes identificar la celda que
estd activa?

- N

S >

¢Cuantas filas contiene una hoja de célculo en
Excel y cémo se nombran?

©5antillana, S.A.

¢Cual es la longitud maxima de datos que se
pueden introducir en una celda y cuénto puede
almacenar?

Menciona los pasos ha seguir para guardar una
hoja de célculo en Excel 2000.

¢ Cual es la funcién de la barra de direccion de
celda?

¢ Qué sucede cuando los datos introducidos es
mayor que el ancho de la celda?

¢Cual es la forma répida que posee Excel para
imprimir una hoja de célculo?

¢Cuadles son los aportes tecnoldgicos utilizados
para preservar el medio ambiente?

Evalia tu aprendizaje




Evalia tu aprendizaje

Matemadticas

Conceptos y procedimientos

D Dado A = {a, b}.

¢ ¢Cudntos subconjuntos distintos tiene A?

¢ ;Cuantos subconjuntos distintos y no vacios
tiene A?

* ;Cuantos subconjuntos de dos elementos se
pueden obtener?

¢ ;Cuantos subconjuntos de menos de dos ele-
mentos se pueden obtener?

9 Resuelve los problemas siguientes.

* En un curso de 12 estudiantes se desea for-
mar un comité de disciplina de 3 estudiantes.
¢ De cuantas maneras distintas puede formar-
se el comité?

» ;De cuantas formas distintas pueden colocar-
se 8 alumnos y alumnas en una fila para ir del
aula al patio?

¢ Si en el problema anterior hay 3 alumnas y 5
alumnos y es una alumna la que encabeza la fi-
la, ;/de cuantas maneras pueden organizarse
para salir al patio?

* Si 6 personas almuerzan alrededor de una me-
sa, ¢de cuantas maneras pueden organizarse?

 ;Cuéntos numeros diferentes de 3 cifras se
pueden formar con {1, 2, 3, 4}.

B Determina.

¢ El ndmero de arreglos distintos que pueden
formarse con las letras de la palabra SELEC-
CIONES.

66

b Determina el valor de las expresiones combina-

torias siguientes.

¢ Cgp

* Cg7+Cyp

* 8Csp.

* 2Cyy5 + 5Cq 7.

* 5Cy59—4C1g 7

* 2C;5.C53+4C 5.

Obtén los términos del desarrollo de las poten-

cias siguientes, utilizando nimeros combinato-
rios para determinar sus coeficientes.

° (2x — 3)5.

* (5x + 3y)7.

o (x2y + 323)9,
* (3a%b — c?)'2,

Construye en tu orden el triangulo de Tartaglia
paran=10.

Obtén el término especificado en cada caso.
* T, (3m—n)s.

* Ts (a+3b2)10
° Tg; (nya = 24)12_

° T13; (2x4 _y3‘)15_

¢Crees que la compahias constructoras y hote-
les, deben invertir recursos en estudios de im-
pacto ambientales?
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